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CONVOCATORIA DE CONSEJO DE DEPARTAMENTO 

  
DÍA:            23 de enero de 2018 
HORA:       09,30 h. en primera convocatoria y 10,00 h. en segunda. 
LUGAR:     Sala de Grados. Edificio de Biología 
  
Orden del día: 
  
1.    Constitución del Consejo del Departamento de Biología. 
2.    Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior (19/09/2017). 
3.    Informe del Director. 
4.    Asuntos de la Secretaria Académica. 
5.    Renovación Comisiones Delegadas. 
6.    Asuntos de P.D.I. 

6.1   Propuesta de nombramiento de Profesor Emérito 
6.2   Propuesta de nombramiento de Profesores Honorarios. 
6.3   Plazas a concurso. 
6.4   Renovaciones. 
6.5   Propuestas de nombramiento de miembros en las Comisiones de Selección 

de Profesorado Contratado. 
6.6    Otros asuntos. 

7.    Asuntos de Investigación 
7.1     Memoria de Investigación 2016. 
7.2     Información Programa Ramón y Cajal. 
7.3     Otros asuntos. 

8.    Asuntos Docentes. 
8.1 Nombramiento de representante del Departamento en la Comisión de la 

Titulación de Biología. 
8.2 Información sobre la modificación del plan de estudios del Grado de Biología. 
8.3 Otros asuntos. 

9.    Asuntos de Movilidad. 
9.1 Nombramiento de coordinadores de movilidad. 
9.2 Información sobre el Convenio UAM-SRUK/CERU.  

10.  Ruegos y preguntas 

 
Madrid, 18 de enero de 2018 
  

  

  

  

  

 

  Fdo.: Luis Bolaños Rosa 

    Director del Departamento de Biología  
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Asistentes 

 

P.D.I. 

 
ACEVEDO CANTERO, Paula 

AGUADO MOLINA, Mª Teresa 

BELLA SOMBRIA, José Luis 

BOLAÑOS ROSA, Luis 

CAMBRA MOO, Oscar 

CARDIEL SANZ, José Mª 

CEBOLLA LOZANO, Consuelo 

ESTÉBANEZ PÉREZ, Belén 

FERNÁNDEZ FREIRE, Paloma 

FERNANDEZ MARTÍNEZ, Ana Belén 

FERNANDEZ VALIENTE, Eduardo 

GAMARRA GAMARRA, Roberto 

GÓMEZ LENCERO, Rocío  

GARCIA ANTON, Mercedes  

GARCIA DE LA VEGA, Carlos 

GARCIA-BARROS SAURA, Enrique 

GONZÁLEZ MARTÍN, Armando 

GOSALVEZ BERENGUER, Jaime 

GRANDE PARDO, Cristina 

HERNANDEZ RODRIGUEZ, LUIS E. 

LARA GARCIA, Francisco 

LLORET ROMERO, F. Javier 

LOPEZ MUNGUIRA, Miguel 

LUCIAÑEZ SANCHEZ, Mª José 

LUQUE DEL VILLAR, Ángel Antonio 

MARTÍN BASANTA, Marta 

MARTÍN MARTÍN, José 

MATEO ORTEGA, Pilar 

MAZIMPAKA NIBARERE, Vicente 

MIGUEL AGUEDA, Fco. Javier de 

MOLINA BALSA, Isabel 

MONCLUS BURGOA, Raquel 

MORENO SAIZ, Juan Carlos 

ORTEGA VILLASANTE, Cristina 

PAGE UTRILLA, Jesús 

PÉREZ ÁLVAREZ, Mª José 

PITA DOMÍNGUEZ, MIGUEL 

POLA PÉREZ, MARTA 

POLO CAVIA, NURIA 

PRADO MARTINEZ, Consuelo 

REDONDO NIETO, Miguel 

ROMO BENITO, Helena 

ROY BARCELONA, Rosa 



ACTA CONSEJO DE DEPARTAMENTO 

 

3 

 

SANCHEZ RUFAS, Julio 

TORRE ESCUDERO, Joaquina de la 

TORROJA FUNGAIRIÑO, Laura 

TURIÉGANO MARCOS, Enrique 

VALCARCEL NUÑEZ, Virginia 

VAQUERO LORENZO, Concepción 

VAREA GONZÁLEZ, Carlos Mª 

VIEJO MONTESINOS, José Luis 

VIERA VICARIO, ALBERTO 

 

PERSONAL D.I.  EN FORMACION 

 

BALANDRÓN DE JUAN, Pablo 

BARRIOS DE PEDRO, Sandra 

BLANCO MORENO, Candela 

CUESTA BLANCO, Elena 

BLANCO ROMERO, Esther 

DAVO ESTÉVEZ, Laura 

GIL FERNÁNDEZ, Ana 

MARÍN RUBIO, José Luis 

MORA URDA, Ana Isabel 

RODRIGUEZ RUIZ, Claudia 

RUBIO FERRERA, Irene 

TABERO TRUCHADO, Andrea 
 

P.A.S. 

 
FERRERA LÓPEZ, Adela 

GARCÍA GARCÍA, Fernando  

PESADO CASTAÑO, Mª Francisca 

SÁNCHEZ MARTÍNEZ, Adela 

 

 

 

Excusan su asistencia Mª Teresa Parra Catalán, Elvira Perona Urizar, María Villa Morales 

y Samuel Cirés Gómez.  
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ACTA DEL CONSEJO DE DEPARTAMENTO DE 

BIOLOGÍA CELEBRADO EL DÍA 23 de enero de 2018 
 

 

Comenzó la reunión a las 10:10 h en la Sala de Grados del Edificio de Biología. La 

mesa del Consejo se constituyó con el Dr. Luis Bolaños (Director) y la Dra. Rocío Gómez 

(Secretaria). 

 

1. Constitución del Consejo del Departamento de Biología. 

 

Tras la celebración de las elecciones para la renovación de representantes PDIF a 

Consejo de Departamento del día 21 de noviembre de 2017, se procedió a leer los 

nombres de los representantes electos:  

 

Baladrón de Juan, Pablo 

Barrios de Pedro, Sandra 

Blanco Moreno, Candela 

Blanco Romero, Esther 

Davó Estévez, Laura 

García Rodríguez, Anaís 

Garrido Sanz, Daniel 

Gil Fernández, Ana 

Hernández, Ivó 

Hurtado Gallego, Jara 

Lahera Alonso, Antonio 

Marín Rubio, José Luis 

Montero Muñoz, Iris 

Mora Urda, Ana Isabel 

Rodríguez Ruiz, Claudia 

Rubio Ferrera, Irene 

Tabero Truchado, Andrea 

Vázquez Domínguez, Irene 

Verdes Gorín, Aída 

 

El Director y la Secretaria dan la bienvenida a los nuevos miembros del Consejo de 

Departamento. 

 

2. Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior (19/09/2017). 

 

Se aprobó por asentimiento el acta de la sesión anterior. 
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3. Informe del Director. 

 

El Director comenzó su informe explicando que procederá a tratar los asuntos pertinentes 

por orden cronológico: 

 

 El pasado 14 de diciembre de 2017 se inauguró el Museo Virtual de Ecología Humana 

(MVEH), el cual consiste en un proyecto de la Asociación para el Estudio de la Ecología 

Humana (AEEH), que tiene su sede en el Departamento de Biología de la UAM. El MVEH 

forma parte del proyecto “Mujeres, diversidad cultural y sostenibilidad”, cuya presidenta 

es la Dra. Cristina Bernis, Catedrática Honoraria de Antropología y Presidenta de la AEEH. 

En esta iniciativa colaboran y participan, además del Departamento de Biología, con el Dr 

Carlos Varea como promotor, el Vicerrectorado de Campus y Sostenibilidad, el 

Vicerrectorado de Campus y Sostenibilidad, el Laboratorio de Socioecosistemas del 

Departamento de Ecología (Facultad de Ciencias), el Instituto Universitario de Estudios de 

la Mujer, el Museo de Artes y Tradiciones Populares y la Unidad de Igualdad de Género 

de la UAM. También se encuentran entre los colaboradores la Cátedra UNESCO Red 

Unitwin en Políticas de Género e Igualdad de Derechos entre Mujeres y Hombres y el 

Servicio de Cartografía de la UAM y cuenta además con el patrocinio de la Comisión 

Nacional Española de la UNESCO. El Director transmite la enhorabuena a la Dra. Cristina 

Bernis y al Dr Carlos Varea. 

Para más información, se anima a los presentes a visitar la página Web del Museo 

(http://museoecologiahumana.org/) 

 

 El pasado 28 de diciembre de 2017 se hizo pública en la web del Ministerio de Economía, 

Industria y Competitividad la propuesta de resolución provisional de los Proyectos I+D 

Excelencia  y Proyectos I+D+i Retos para la convocatoria 2017. EL Director hace constar 

en acta la felicitación por seguir en la punta a los investigadores de nuestro Departamento 

que han conseguido financiación para sus proyectos, más aún si cabe teniendo en cuenta 

los tiempos difíciles que corre la financiación para la ciencia a nivel nacional. 

Concretamente, el Director felicita a las Doctoras y Doctores Virginia Valcárcel, Pilar 

Mateo/Elvira Perona, Luis Eduardo Hernández/Flor Martínez/Cristina Ortega, y Arturo 

Morales, quienes figuran como IP o Co-IPs de dichos Proyectos, y hace extensiva su 

felicitación al resto de investigadores de nuestro Departamento que han obtenido proyecto 

como Co-IP o miembros del equipo de investigación con otros centros, como es el caso de 

las Dras. y Dres. Marta Magariños, Juan Moreira, Consuelo Prado, Margarita Carmenate y 

José Luis Viejo. 

  Una vez más el Director reafirma su felicitación y reitera su desacuerdo con la situación 

actual de la financiación para la ciencia en España. En concreto, recuerda que en el 2015 

fueron 7 los proyectos concedidos, 4 en el 2016, y ahora 4 en el 2017, con una subvención 

total de 400000 euros y, desgraciadamente, ninguno de ellos con concesión de beca FPI. 

 

 El Director informa sobre el rotundo éxito de la primera edición de la Jornada Primeros 

Pasos, organizada por los miembros PDIF del Departamento de Biología. Se informa de 

que fueron casi 100 estudiantes inscritos al evento. Se agradece la iniciativa y se felicita a 

los cuatro 4 organizadores del evento (Marta Truchado, Irene Rubio, Luis Clarembaux y 

Pablo Baladrón) su excelente organización. Se resalta la ilusión, entusiasmo y entrega con 

la que fue organizado el evento. Además, se felicita también a todos los miembros del PDIF 

que participaron en la Jornada con la presentación de charlas o pósteres, y se hace especial 

http://museoecologiahumana.org/
http://museoecologiahumana.org/
http://museoecologiahumana.org/
https://sede.micinn.gob.es/stfls/eSede/Ficheros/2017/Propuesta_Resolucion_Provisional_Proyectos_Retos_2017.pdf
https://sede.micinn.gob.es/stfls/eSede/Ficheros/2017/Propuesta_Resolucion_Provisional_Proyectos_Retos_2017.pdf
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mención a los estudiantes de TFG y TFM que con gran ilusión hicieron su primera 

incursión en el mundo de la investigación científica presentando en formato póster sus 

resultados. Por último, el Director resalta la calidad de las presentaciones orales y la gran 

acogida por parte del público asistente, transmitida con en el abrumador número de 

preguntas tras cada exposición.  

 

 El pasado 19 de enero de 2018 se recibió en el Departamento la visita del Instituto Dolores 

Ibárruri (Fuenlabrada), organizada por la profesora del Área de Biología Celular Paloma 

Fernández Freire. Se agradece la iniciativa y también la participación del profesor José 

Luis Viejo, y de los miembros PDIF del área de Fisiología Animal, especialmente a Irene 

Rubio, quienes amablemente también participaron en la visita.  

 

 El Director informa que el día de ayer, 22 de enero de 2018, asistió a las Jornadas para la 

búsqueda de colaboración entre los pueblos de la Sierra de Guadarrama y la UAM. A dicha 

reunión asistieron los alcaldes y las asociaciones cívicas de los pueblos de la zona. Se hace 

constar que se echó de menos la presencia de un representante del patronato del Parque 

Nacional de Guadarrama. El objetivo de dicha reunión fue promocionar vías de 

colaboración entre dichos organismos y nuestra universidad, a través de la oferta de 

prácticas para estudiantes de grado o máster, la solicitud conjunta de proyectos de 

investigación, o la puesta en marcha de proyectos de innovación tecnológica. En concreto, 

el Director informa que para los tres másteres de nuestro Departamento (Master en 

Biodiversidad, Master en Calidad de Aguas Continentales, y Master en Antropología), la 

búsqueda de vías de colaboración podría resultad muy interesante, por lo que anima a todo 

el profesorado de nuestro Departamento a indagar sobre esta iniciativa. Por último, el 

Director informa sobre la intención de solicitar a Rectorado la puesta en marcha de una 

plataforma Web donde poder compartir información sobre estas colaboraciones con la 

comunidad universitaria. 

 

Por último, el Director añade tres cuestiones más de última hora:  

 

 Se informa sobre la publicación del libro Filosofía Zoológica (Editorial La Oveja Roja), 

cuyo autor es Daniel Heredia Doval, que realizó la Tesis Doctoral en nuestro 

Departamento, y en el que el profesor Oscar Cambra, de la Comisión Docente de 

Antropología, participa con la elaboración de ilustraciones. Se informa de que el próximo 

1 de marzo tendrá lugar el acto de presentación del libro, con la asistencia del Decano y el 

Director del Departamento. Se procederá a su debido tiempo a anunciar el evento y ase 

anima a todos los miembros del departamento a asistir.   

 

 El Director transmite la información que ha recibido esta misma mañana por parte del 

Administrador Gerente de nuestra Facultad, D. Miguel Alfonso Martínez sobre los 

presupuestos para el 2018 de nuestra Universidad. Por el momento, siguen sin estar 

aprobados los presupuestos, pendientes del recurso de la sentencia a favor de la UAM que 

condena a la Comunidad de Madrid al pago de 19,2 millones de euros. Las últimas noticias 

son que no se admite a trámite el recurso de la Comunidad de Madrid, pero a la espera de 

confirmación definitiva, los presupuestos quedan de momento pendientes de aprobación. 

En tanto no se aprueben, quedan prorrogados los presupuestos de 2017 y se irá liberando 

una duodécima parte mensualmente. Aun así, como las expectativas son positivas, el 
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Director informa a los miembros del Departamento que pueden empezar a organizar los 

gastos destinados a GDD. 

 

 Por último, el Director recuerda a todo el profesorado de nuestro Departamento que el 

cierre de Actas para el primer cuatrimestre es el 5 febrero, y por tanto el último día para 

introducir en Sigma las notas será el 4 de febrero. 

 

 

4. Asuntos de la Secretaria Académica. 

 
La Secretaria agradece públicamente su nombramiento ya que este es el primer Consejo de 

Departamento en el que participa desde que está en el cargo. Asimismo, agradece a la anterior 

Secretaria Isabel Molina, actual Vicedecana de Infraestructuras y Seguridad de la Facultad de 

Ciencias, por su excelente labor como Secretaria en los últimos años y espera estar a la altura 

de su excelente gestión anterior. 

 

La Secretaria informa de las últimas iniciativas llevadas a cabo desde su nombramiento el 

pasado mes de octubre de 2017. 

 Elaboración de un Calendario 2018 de Panificación de Actividades del Departamento de 

Biología (ANEXO 1). Este calendario recoge las principales actividades de recogida de 

información y elaboración de documentos que se van a llevar a cabo durante el 2018 (por 

ejemplo, la Memoria Docente, la Memoria de Investigación, el POD, la solicitud de 

equipamiento inventariable de prácticas, etc.). Se informa que las fechas que aparecen en 

el calendario serán respetadas en la medida de lo posible para optimizar nuestro tiempo 

dedicado a la gestión académica. Se hace constar en Acta el agradecimiento por la buena 

acogida de esta iniciativa por parte del Departamento expresada desde que se mandó el 

calendario, y se expresa la intención de que pueda ser útil y beneficioso para todos.  

 Envío de recordatorios previos a las sesiones prácticas de las asignaturas impartidas en 

nuestro Departamento. La Secretaria informa de que los coordinadores de asignatura 

recibirán un correo electrónico 15 días previos al mes en el que se van a impartir clase de 

sus asignaturas solicitando el envío por escrito de todo el material fungible y equipamiento 

que va a ser necesitado. Todas las peticiones han de transmitirse por escrito a nuestros 

compañeros del PAS D. Miguel Ángel Fernández y Dª Pilar Martínez. De esta manera, se 

intentará que los recursos y el tiempo del personal del PAS dedicado a la preparación de 

las prácticas sean más optimizados.  

 Puesta en marcha de una rotación para el control del equipamiento básico de los 

laboratorios de prácticas previo a la celebración de las sesiones prácticas concretas que se 

vayan a llevar a cabo en nuestro edificio, según el calendario académico. Esta labor la 

llevarán a cabo nuestros compañeros del PAS D. Francisco Simón y D. Antonio Romero, 

quienes comprobarán previamente al inicio de las prácticas que los laboratorios tienen 

suministro de productos básicos como jabón y papel de manos, rotuladores de pizarra, 

papel de filtro, etc.  

 
5. Renovación de Comisiones Delegadas. 

 

La Secretaria recuerda la normativa de nuestro Departamento por la que los representantes 

de cada Comisión Docente en las Comisiones de Departamento (Comisión Económica, 

Comisión de Ordenación Académica, Comisión de Estudios, Comisión de Profesorado y 
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Comisión de Investigación) son elegidos de manera interna dentro de cada comisión y no es 

necesario someterlo a votación. Tras varios cambios por bajas o cambios de Coordinador en las 

comisiones, se hace pública la nueva constitución de las Comisiones delegadas y se insta a 

todos los miembros del Departamento a comprobarla visitando la Web del Departamento. Esta 

misma información se remitió como documentación con la convocatoria de Departamento 

(ANEXO 2). Se solicita que si se detecta algún error sea informado en Secretaria para su 

subsanación. 

 

6. Asuntos de P.D.I. 

 

6.1 Propuesta de nombramiento de Profesor Emérito  

 

Se informa a los asistentes sobre la propuesta de nombramiento como Profesor Emérito del 

Profesor José Luis Sanz, Catedrático en el Área de Paleontología. 

En primer lugar, se procede a la lectura del Informe remitido por la Comisión Docente de 

Paleontología para apoyar la solicitud del profesor Sanz (ANEXO 3). 

 

Tras la lectura del informe varios profesores piden que conste en Acta su apoyo personal a 

la solicitud del profesor Sanz: 

 
El Dr. Julio Sánchez Rufas pide que conste en acta su apoyo y agradecimiento resaltando la calidad 

humana del profesor Sanz más allá de su intachable trayectoria profesional. 

El Dr. José Luis Viejo reitera la exposición del profesor Sánchez-Rufas y además agradece el apoyo 

mostrado por el profesor Sanz, como Subdirector del Departamento, durante sus años como Director 

del Departamento de Biología. Además, resalta la modestia e integridad que tiene el profesor Sanz, más 

aún si cabe tras su exitosa y admirable trayectoria profesionales. 

El Dr. Carlos Gª de la Vega, apoya públicamente la propuesta del profesor Sanz, y expresa su apoyo 

al reconocimiento que ha de hacerse a nuestros profesores de trayectoria excelente después de su 

jubilación. El profesor Gª de la Vega reconoce especialmente el entusiasmo con el que el profesor Sanz 

montó de cero, y de qué manera brillante, la comisión Docente de Paleontología en nuestro 

Departamento.  

Por último, el Dr. Luis Bolaños, en calidad de profesor de nuestro Departamento y no de Director, 

apoya la propuesta del profesor Sanz destacando su calidad humana y su admirable trayectoria de 

investigación, recordando que el grupo de investigación dirigido por el profesor Sanz es el de mayor 

producción científica en relación al personal que lo constituye de toda la Universidad Autónoma de 

Madrid. 

 

En segundo lugar, se procede a leer el protocolo de nombramiento de Eméritos de la UAM, 

aprobado en Consejo de Gobierno el 23 de marzo de 2012.  

Siguiendo el procedimiento que manda dicho protocolo, se procede a la votación secreta 

ejercida por todos los asistentes. 

 

Tras el ejercicio del voto, se recuentan los votos siendo un total de 53 votos emitidos, con 

53 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco.  

 

Por tanto, se aprueba por unanimidad la propuesta del profesor Sanz, apoyada por la 

Comisión de Paleontología y por el Departamento de Biología. Tal como dicta la normativa, el 

Director procederá a remitir al Rector la propuesta aprobada, con copia al Decano de la Facultad 

de Ciencias. 
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6.2   Propuesta de nombramiento de Profesores Honorarios. 

 
La Comisión Docente de Genética propone para su nombramiento como Profesores 

Honorarios para el segundo semestre del curso académico 2017/2018 a los siguientes 

investigadores: 

 

- David Buckley Iglesias: Técnico Superior de Actividades Científicas en el Departamento de 

Biodiversidad y Biología Evolutiva (MNCN-CSIC).  

Ha participado en las siguientes asignaturas: 

“Organización y Función de Genomas”. Grado en Biología. 2 horas (teoría). 

“Genética”. Grado en Biología. 8 horas (prácticas). 

 

- Fernando Javier Bartolomé Nebreda: Investigador contratado por Halotech SL, empresa 

asociada al Parque Científico de Madrid. 

Ha participado en las siguientes asignaturas: 

“Organización y Función de Genomas”. Grado en Biología. 16 horas (prácticas). 

“Biología de la Gametogénesis y Fecundación”. Máster en Genética y Biología Celular. 4 

horas (prácticas). 

Además, está actualmente dirigiendo un TFG, pero el Director recuerda que en las 

direcciones de TFG, la solicitud de reconocimiento como honorario se hace a posterior de la 

lectura del TFG. En este caso, se procede a solicitar el nombramiento por su participación 

en las anteriores asignaturas mencionadas. 

  
6.3 Plazas a concurso. 

 

El Director informa de que recientemente se han producido tres nuevas incorporaciones en 

el Departamento.  

Dra. Concepción Vaquero Lorenzo, como Ayudante Doctor en el área de Genética y fecha 

de incorporación 2-11-2017. 

 D. Pablo Baladrón de Juan, como Ayudante en el área de Fisiología, con fecha de 

incorporación 1-10-2017. 

Próximamente se incorporará también D. Mario Villa González, como Ayudante en el área 

de Fisiología, (fecha de incorporación en enero de 2018) cubriendo la vacante por renuncia de 

D. José Andrés Álvarez Gómez. 

 

Además, se informa de hay una nueva plaza de Ayudante a concurso en el área de Zoología, 

para cubrir la vacante que ha dejado la Dra. Patricia Álvarez Campos tras su renuncia con fecha 

30 de septiembre de 2017. La convocatoria del concurso se hizo pública con fecha 22 de 

diciembre de 2017, y ya está cerrada y a la espera de resolución 

 

6.3 Renovaciones.  
 

El Director informa que se solicitará la renovación para el quinto año de la plaza de Ayudante 

de Dª Anais García Rodríguez (finaliza los 4 años de contrato el 02/02/2018), y para segundo 

periodo la plaza de Ayudante de Dª Aída Verdes Gordín (finaliza primer periodo de 2 años el 
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25/01/2018), de las Comisiones Docentes de Genética y Zoología, respectivamente. Se 

aprueban ambas renovaciones por asentimiento. 

 

6.4 Propuestas de nombramiento de miembros en las Comisiones de Selección de 

Profesorado Contratado. 

 

Se informa que los nuevos miembros externos propuestos para la Comisión de Selección de 

Profesorado Contratado, para las Comisiones de selección de profesorado contratado en el área 

de Fisiología Animal (Enviado al Vicedecano de PDI el 24-11-2017) serán los Dres: 

 

Titular: Mª Paz Nava Hidalgo, TU (UCM).   

Titular: Francisco Javier Lucio Cazaña, CU (UAH).  

Suplente: Juan Carlos Illera del Portal, CU (UCM).   

Suplente: Agustín Ortiz Martínez, TU (UCM).  

Suplente: Nuria de Pedro Ormeño, TU (UCM).   

Suplente: Ángel Luis Alonso Gómez, TU (UCM). 

 

Cambio miembros internos en la comisión de selección de profesorado contratado en el área 

de Biología Celular:  

 

Titular: La profesora Rocío Gómez Lencero sustituye a la profesora Paloma Fernández 

Freire, quien pasa a ser Suplente (en sustitución del profesor Francisco Sanz). 

  
6.5 Otros asuntos. 

 
El Director informa que se ha dictado la resolución del recurso que presentó la UAM a la 

sentencia desfavorable para la Solicitud de promociones a Cátedra. En dicha resolución se 

admite la justificación de la estructura de los Departamentos y Áreas entre los criterios a valorar, 

pero no ha sido admitido el criterio de relación entre Catedráticas y Catedráticos en los 

Departamentos y Áreas. El Director informa que está por aclarar cuáles van a ser los siguientes 

pasos a seguir por la Universidad en los relativo a este recurso, y que seguramente se aprobarán 

en el próximo Consejo de Gobierno de la UAM.  

 
7. Asuntos de Investigación 

 

7.1 Memoria de Investigación 2016. 

 

La Secretaria informa que se ha recogido toda la información para introducir por adición o 

correcciones los cambios requeridos en la Memoria de Investigación del año 2016 elaborada 

por la Biblioteca de Ciencias de la UAM (ANEXO 4). Se aprueba por asentimiento la 

publicación provisional de dicha memoria en la página web del Departamento, dando un plazo 

de dos meses para subsanar pequeños errores que se puedan detectar aún. 
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7.2 Información Programa Ramón y Cajal. 

 

El Director informa que se han recibido y tramitado 5 solicitudes para el Programa Ramón 

y Cajal apoyadas por investigadores del Departamento. Dos por el área de Biología Vegetal y 

Animal, Ecología, una por el área de Biología Fundamental y de Sistemas, otra por el Área de 

Agricultura y otra por el área de Biomedicina. 

 

7.3 Otros asuntos. 

 

No hubo otros asuntos de investigación que tratar 

 

 

8. Asuntos Docentes. 

 

8.1  Nombramiento de representante del Departamento en la Comisión de la 

Titulación de Biología. 

 

Se propone a la Dra. Rocío Gómez en sustitución de la Dra. Isabel Molina en la comisión de 

titulación para el Grado en Biología ya que tradicionalmente uno de los miembros de la 

Comisión es el/la Secretaria académica. El Director solicita aprobación por los asistentes y la 

propuesta se aprueba por asentimiento. 

 
8.2 Información sobre la modificación del plan de estudios del Grado de Biología. 

 
El Dr. Jesús Page, Coordinador de la Titulación, informa al Consejo acerca de los pasos a 

seguir para la solicitar un Modifica del Grado en Biología, y que hasta el momento están siendo 

tratados en la Comisión de la Titulación. 

 

El curso pasado se aprobó el Grado en el proceso de auditoría y acreditación de la ANECA, 

pero la Comisión de la titulación se está planteando solicitar unas modificaciones. El 

Coordinador informa sobre los plazos: para poder tramitarse e implantarse al curso siguiente, 

en la UAM, se debe aprobar en Consejo de Gobierno en octubre para poder implantarse al curso 

siguiente. Pero no hay urgencia, en marzo se recopilará la información, pero si no hay consenso, 

o no se quiere modificar nada desde el Departamento, se decidirá en ese momento si se sigue 

adelante o no. 

 

El Coordinador de la titulación expone los puntos concretos que se están planteando 

modificar: 

1. Disminuir la presencialidad. Hay algunas asignaturas concretas con un exceso de horas 

presenciales. Esto no requiere modificación sino únicamente una reordenación académica 

interna, pero el coordinador solicita una vez más que los profesores piensen en qué 

medida se puede promover esta reducción. Una vez llegado a un acuerdo, y si procede, 

se incluirá en el Modifica de manera informativa. 

2. Modificación de ECTS de algunas asignaturas concretas. En concreto, se está planteando 

aumentar los créditos atribuidos al TFG ya que la dedicación a dicha asignatura por parte 

de los estudiantes supera con creces los 12 ECTS ahora estipulados. Esta medida se hará 

para reconocer el trabajo que están haciendo los estudiantes, pero tendría unas 

consecuencias colaterales, por ejemplo: reducir la oferta de asignaturas optativas, o que 
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los estudiantes deban cursar menos. Por ejemplo, se retirarían optativas con reiterada baja 

ocupación, o se plantearía que los estudiantes cursen 5 (en vez de las actuales 6) optativas 

en el último curso. 

3. Reubicar algunas asignaturas de curso. Por ejemplo, se están barajando las asignaturas 

HBE, Zoología o Bioquímica. 

4. Cuatrimestralización de las asignaturas anuales. Hasta la fecha se ha pedido de manera 

reiterada desde Vicedecanato de Docencia de Grado, y Vicedecanato de RRII que se 

cuatrimestralicen las asignaturas anuales. Esta medida reduciría costes a los estudiantes 

que deban matriculare en 2ª o 3ª matrícula de alguna asignatura, agilizaría los procesos 

de matriculación, y además facilitaría la movilidad de estudiantes de movilidad 

“incoming” (que vienen a estudiar a la UAM) y “outgoing” (que van a cursar fuera un 

curso completo o un cuatrimestre). 

Esta medida implica reorganizar las prácticas y los espacios. El Coordinador informa que 

no sería obligatoriamente que todas las asignaturas de 12 ECTS pasen a ser dos 

asignaturas de 6ECTS, si no que se podrán valorar otras opciones como 8ECTS (teoría y 

prácticas) + 4 ECTS (teoría y prácticas), o 8 ECTS (teoría) + 4 ECTS (prácticas), o 

propuestas alternativas. 

Esta propuesta presenta problemas sobre todo en el 3er curso, que tiene cuatro asignaturas 

anuales. En concreto, los profesores del área de Ecología han mostrado su rechazo a la 

cuatrimestralización de su asignatura. Para las asignaturas de 1º y 2º, hay casos más 

fáciles de ejecutar, como por ejemplo Biología Celular e Histología o Química, y otros 

que han mostrado buena disposición a realizar el cambio, como por ejemplo Bioquímica.  

El Coordinador reitera que es únicamente una idea que se está estudiando en la Comisión, 

y que no se va a imponer esta medida, ni ninguna otra si no hay un consenso generalizado.  

5. Para finalizar, el Coordinador recuerda que nuestro Grado tiene unas competencias 

especiales y transversales que cubrir. Ya que se ha detectado que muchas de las 

competencias están duplicadas en varias asignaturas, y con objeto de reducir la carga que 

tienen los estudiantes y optimizar el aprendizaje, se pretende en el futuro próximo 

reanalizar y reorganizar las competencias de manera que se distribuyan por módulos o 

asignaturas para que se repartan de manera más equilibrada.  

 

A continuación, se abre un debate en el que se suscitan ruegos, preguntas y diversas 

reflexiones por parte de varios de los asistentes sobre este punto, las cuales se resumen a 

continuación: 

 
Se debate sobre las “asignaturas llave”, y el Coordinador responde que de momento no se plantea 

hacer ninguna asignatura llave. 

Se debate sobre si todas las asignaturas anuales todas ellas obligatorias, pasarían todas a ser 

asignaturas cuatrimestrales, todas ella también obligatorias.  

Se debate sobre la dificultad de reorganizar de manera cuatrimestral algunas materias y sus 

prácticas. 

Se debate sobre si esta medida iría en contra de la petición de reducir la carga de trabajo para los 

estudiantes. 

Se debate sobre si esta medida podría dificultar la evaluación, cierre de actas o matriculación. 

Se debate sobre si es académicamente beneficioso la existencia o no de asignaturas llave. 

Se debate sobre implementar la transversalidad de las competencias del Grado en Biología y sobre 

si la cuatrimestralización podría beneficiar una mejor distribución de las competencias en las 

diferentes asignaturas.  

Se debate sobre la necesidad previa de revisar los contenidos y competencias cubiertas en 

Bachillerato para poder organizar las competencias de Grado. 



ACTA CONSEJO DE DEPARTAMENTO 

 

13 

 

Se debate sobre si se ha planteado eliminar o disminuir las asignaturas de 1er curso no específicas 

de Biología (es decir, Matemáticas, Física y Química). 

 

Tras el debate, el Coordinador de la titulación pide una reflexión sobre las buenas intenciones 

de una propuesta de modificación del Grado, y solicita una postura flexible y abierta al 

profesorado del Departamento. Por último, recuerda a los asistentes que interviene en este punto 

del Consejo de Departamento en calidad de invitado para informar de los temas que se están 

tratando en la Comisión de la Titulación, y pide que las sugerencias sean trasmitidas de manera 

justificada al Departamento en los plazos estipulados (durante el mes de marzo de 2018).  

 

Para concluir este punto el Director agradece la labor desarrollada por la Comisión de 

Titulación y expresa su apoyo al diálogo y a la puesta en común para todas las iniciativas que 

puedan mejorar el Grado en Biología, las cuales, como el caso que compete a la información 

que se acaba de dar por parte del Coordinación de titulación sobre la posible solicitud de 

Modifica, serán formuladas y discutidas debidamente en tiempo y forma.  

 
8.3 Otros asuntos. 

 

POD 

Tras la revisión de la información recogida durante el mes de diciembre para el POD, el 

Director recuerda la obligación de solicitar la autorización del Departamento de toda la 

docencia que se imparta fuera del mismo, bien sea en otras Facultades o Centros o fuera de 

nuestra Universidad. Con este recordatorio el Director insiste en que la docencia fuera de 

nuestro Departamento siempre se ha autorizado, pero existe la obligación de notificar 

oficialmente la misma.  

 
9. Asuntos de Movilidad.  

 

Se hace constar en Acta que, por conveniencia de tiempo, este punto del día se trató en 

octavo lugar, y los asuntos de Docencia en noveno. 

 

9.1 Nombramiento de coordinadores de movilidad. 

 

El Director informa sobre dos bajas de Coordinadores de movilidad que se harán efectivas 

en el curso 2018/2019. Serán las de los profesores Isabel Molina (Comisión Docente de 

Fisiología Animal) y Vicente Mazimpaka (Comisión Docente de Botánica). 

A continuación, el Director propone el nombramiento de los profesores Belén Estèbanez 

Pérez (Comisión Docente de Botánica) y Miguel Pita Domínguez (Comisión Docente de 

Genética) como nuevos coordinadores de movilidad para Biología. 

Ambos han aceptado la propuesta y, se aprueba por tanto su solicitud de nombramiento. 

Tanto el Director como la Secretaria agradecen su amabilidad y disposición. 

 

9.2          Información sobre el Convenio UAM-SRUK/CERU.  

 

La Dra. Rocío Gómez, en calidad de Coordinadora de Movilidad y promotora del Convenio, 

informa sobre el Convenio Marco firmado entre UAM y CERU/SRUK . 

http://www.uam.es/BOUAM/UltimoBoletin/1234892143937.htm?language=es 

 

http://www.uam.es/BOUAM/UltimoBoletin/1234892143937.htm?language=es
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Se informa a los asistentes de que CERU es una SRUK/CERU se trata de una asociación de 

investigadores españoles afincados en el Reino Unido (https://sruk.org.uk/). 

CERU tiene más de 550 miembros natos (investigadores afincados en el Reno Unido), y 

alrededor de otros 150 miembros “friends” (ex miembros natos que ahora están desarrollando 

su investigación fuera del Reino Unido). Se informa que el objetivo de este Convenio Marco es 

afianzar las relaciones interinstitucionales entre UAM y CERU promoviendo que estudiantes 

de ciencias de la UAM vayan a realizar prácticas a través del programa Erasmus Placement (o 

programa de prácticas internacionales equivalente) en laboratorios de investigadores de la red 

CERU en el Reino Unido, promoviendo así la internacionalización de la UAM. Además, este 

acuerdo podrá servir también como plataforma de información/reclutamiento para posibles 

becas de predoc/postdoc que se ofrezcan en laboratorios CERU y que puedan ser de interés para 

estudiantes UAM, o viceversa, así como colaboraciones entre investigadores CERU y 

profesores/investigadores UAM, y también para fomentar y fortalecer relaciones entre 

investigadores/profesores UAM e investigadores CERU. Por último, Rocío Gómez informa que 

este primer año del convenio se van a financiar a 20 estudiantes de Ciencias para que participen 

en este programa (sin especificar aún el reparto por titulación), y si tiene éxito, se pretende 

aumentar en años venideros si los presupuestos de la universidad lo permiten. 

 

 

10.  Ruegos y preguntas 

 
- El Dr. José Luis Viejo ruega que el Departamento sea informado en tiempo y forma de la gestión 

de los presupuestos para los másteres.  Además, desea que conste en acta que considera que el 

presupuesto asignado al Máster de Biodiversidad es insuficiente.  

 

El Director responde que está totalmente de acuerdo con el ruego del profesor Viejo, y que 

personalmente ha solicitado al Vicedecano de Posgrado en multitud de ocasiones que los 

Departamentos deben de estar en el proceso de elaboración de presupuestos, ya que ellos y no 

los coordinadores son los responsables de su ejecución. Además, expone que está de acuerdo 

en que los presupuestos son escasos, pero argumenta que se podría plantear la retirada de la 

oferta académica de algunos másteres si no existen las condiciones económicas necesarias para 

impartirlos con la calidad que se requiere. Además, ha solicitado al Vicedecano que el 

Departamento nombre representantes en las comisiones de Máster, al igual que hace en las de 

los Grados.  

 

- El Dr. José Luis Viejo informa también de que va a solicitar como Equipamiento Inventariable 

para prácticas una Mesa Interactiva para que sea instalada en el laboratorio 10 del Sótano. El 

coste es alrededor de 6000 euros. Cree que es una herramienta didáctica muy buena, e informa 

que lo va a solicitar a través de la Comisión de Zoología y pide al resto de Comisiones que si 

consideran la propuesta interesante se unan a ella ya que es una herramienta que se podría 

utilizar en varias asignaturas de diferentes áreas. 

 

El Director responde recordando que este año la dotación para prácticas es de 300000 euros 

para todos los laboratorios de toda la universidad, y que por tanto las solicitudes deben de ir 

muy bien justificadas puesto que el presupuesto no es alto. Recuerda además que toda petición 

debe ser avalada por la comisión docente correspondiente haciendo constar qué asignaturas, 

qué prácticas y el número de estudiantes para los que iría dirigido el equipo solicitado. Por 

último, informa que el Rectorado ya ha gastado unos 14000 euros porque se han cambiado las 

entradas de gas de todos los laboratorios para poder ajustarse a la normativa vigente. Aunque 

https://sruk.org.uk/
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hace unos años había 1,5 millones de euros de presupuesto para equipamiento de laboratorios 

docentes, el Director anima a que no se dejen de solicitar nuevos equipos, siempre que la 

propuesta sea justificada, ya que si algún día vuelve a haber más financiación al menos habrá 

un histórico de solicitudes registrado y se solicitará su priorización.  

 

 
- El Dr. Enrique Turiégano pregunta si este año se van a ofertar también las Ayudas de Verano 

para estudiantes. 

 

El Director desea que así sea e informa que se está valorando la posibilidad a la espera de 

la aprobación de los presupuestos de la UAM para 2018. 

 

  

 
Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las 12:50 h. 

 

 

 



*Las fechas de estas actividades pueden variar ligeramente por circunstancias sobrevenidas. 
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ACTIVIDAD 
Fecha de sol ic itud de 

información a las  
Comis iones Docentes 

Fecha de entrega  

Solicitud de EQUIPAMIENTO INVENTARIABLE para PRÁCTICAS 2018 15.01.2018 31.01.2018 

Elaboración de la MEMORIA DOCENTE del curso 2016/2017 01.02.2018 19.02.2018 

PROPUESTAS para incluir en el MODIFICA del GRADO en BIOLOGÍA  (serán solicitadas 
por el Coordinador de la Titulación) 

01.03.2018 03.04.2018 

OFERTAS TFG para el curso 2018/19 (serán solicitadas por el Coordinador de TFG) 19.03.2018 13.04.2018 

MODIFICACIONES de GUÍAS DOCENTES del curso 2018/19 (exclusivamente si procede) 12.03.2018 06.04.2018 

PDS del curso 2018/19  (Plan Docente en Sigma) 16.04.2018 14.05.2018 

Elaboración de la MEMORIA DE INVESTIGACIÓN 2017 01.06.2018 30.06.2018 

POD 2018 (Plan de Ordenación Docente, inclusión de actividades no recogidas en PDS) 24.09.2018 15.10.2018 

PLANIFICACIÓN DE ACTIVIDADES* 

DEPARTAMENTO DE BIOLOGÍA 2018 
 

Cierres de Actas. Festivos. 

ANEXO 1: Calendario de actividades 



 

 

 

 

COMISIONES DEL  

DEPARTAMENTO DE 

BIOLOGÍA 

COMISIÓN DE 

INVESTIGACIÓN 
COMISIÓN DE ESTUDIOS 

COMISIÓN 

ECONÓMICA 

COMISIÓN DE 

PROFESORADO 

COMISIÓN DE  

ORDENACIÓN  

ACADÉMICA 

ANTROPOLOGÍA Consuelo Prado Pilar Montero Paula Acevedo Margarita Carmenate Armando González 

BOTÁNICA Consuelo Cebolla José María Cardiel  Isabel Draper Francisco Lara José Mª Cardiel 

CITOLOGÍA Ángeles  Juarranz Paloma Fdez. Freire Rocío Gómez Ángeles Villanueva Rocío Gómez 

FISIOLOGÍA ANIMAL Laura Torroja Yolanda León Isabel Molina María José Pérez Enrique Turiégano 

FISIOLOGÍA VEGETAL Marta Martín Basanta Luis Eduardo Hernández Elvira Perona Javier Lloret Luis E. Hernández 

GENÉTICA José Luis Bella Carmen López José Martín Martín Rosa Roy Miguel Pita 

PALEONTOLOGÍA Ángela Delgado Jesús Marugán Francisco Poyato Ángela Delgado Francisco J. Poyato 

ZOOLOGÍA Eduardo López José Luis Viejo Helena Romo Miguel López Munguira Mª José Luciáñez 

PDIF Laura Davo  Candela Blanco Irene Rubio Esther Blanco Claudia Rodriguez 

PAS Miguel A. Fernández Francisca Pesado Adela Sánchez Adela Ferrera Francisca Pesado 

 

ANEXO 2: Renovación de Comisiones Delegadas 



  

  

INFORME DE LA COMISIÓN DOCENTE DE PALEONTOLOGÍA, DPTO. DE 

BIOLOGÍA, FACULTAD DE CIENCIAS, UAM, SOBRE LA PROPUESTA DE 

NOMBRAMIENTO DEL DR. JOSÉ LUIS SANZ GARCÍA COMO  

PROFESOR EMERITO   

  

  

El profesor José Luis Sanz García se jubila como Catedrático de Paleontología 

de la Universidad Autónoma de Madrid el próximo mes de agosto 2018. Los 

profesores de la Comisión Docente de Paleontología reunidos convenimos que 

tanto los méritos como las aportaciones realizadas por el Dr. José Luis Sanz 

García a lo largo de su carrera académica lo hacen merecedor del 

nombramiento como Profesor Emérito.   

  

Sus aportaciones a la paleontología española quedan reflejadas en su 

currículo profesional; el profesor Sanz ha sido pionero en el estudio de 

arcosaurios, aplicando de modo novedoso los principios de la sistemática para 

reconstruir relaciones de parentesco. Es autor o coautor de más de 200 

artículos técnicos y de divulgación y autor o coautor de trece libros sobre 

dinosaurios, aves primitivas o historia de la vida. Autor o coautor de ocho 

nuevos géneros de dinosaurios.  

El profesor Sanz tuvo una importancia pivotal en la articulación de la 

Paleontología en la Universidad Autónoma dentro de los estudios de la 

Biología; tradicionalmente, la Paleontología siempre estuvo ligada a las 

Facultades de Geología y,  en este sentido,  su aportación fue esencial en este 

cambio en la concepción de la docencia paleontológica dentro de la Biología 

(Paleobiología).En este contexto, participó en el diseño y docencia de las 

primeras asignaturas de la licenciatura en Ciencias Biológicas relacionadas 

con la Paleontología y con la Biología evolutiva.  

  

La labor del Prof. Sanz a lo largo de su carrera ha sido igualmente destacada 

en el ámbito de la divulgación científica, habiendo realizado varios libros y 

muy numerosas charlas y entrevistas de divulgación paleontológica, siendo 

reconocido popularmente como el mayor especialista español en dinosaurios 

ANEXO 3: Propuesta de nombramiento de Profesor Emérito  

 

 



y aves primitivas. Director técnico de los Museos Paleontológicos de Elche y 

Arnedo.  

  

J. L. Sanz ha destacado de modo excepcional en la gestión de la investigación 

y cultura científica española. A lo largo de su carrera ha sido coordinador del 

Área 3 (Biología de Organismos y Sistemas) en la Agencia Nacional de 

Evaluación y Prospectiva (1990-1992); miembro de la Comisión de Recursos 

Naturales, Alimentación y Medio Ambiente de la Fundación Española para la 

Ciencia y la Tecnología (2003-2005), adjunto de Paleontología en el Área de 

Ciencias de la Tierra de la Agencia Nacional de Evaluación y Prospectiva 

(2004-2006); miembro del panel de expertos del “Año Internacional del 

Planeta Tierra” (2007-2009) y presidente del Consejo Científico Asesor del 

Institut Català de Paleontologia (2007 en adelante). En este ámbito cabe 

destacar su nombramiento como Académico Numerario en la Real Academia 

de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, nombrado en 2016, por su gran 

dominio de las disciplinas de las Ciencias Naturales.   

  

Como Profesor Emérito el Dr. José Luis Sanz desarrollará su actividad 

científica centrada en el estudio de materiales fósiles de yacimientos 

Mesozoicos, evolución de dinosaurios y aves, vinculados a los proyectos del 

MINECO en los que participa. De igual modo, colaborará en la difusión de las 

actividades que se desarrollen en el área dentro del marco de actividades 

académicas y del futuro Centro para la Integración en Paleobiología, 

actualmente en trámite de evaluación por el Vicerrectorado de Investigación 

de la UAM.   

  

Es por todo ello que los demás profesores de la Comisión Docente de 

Paleontología consideramos que el Prof. José Luis Sanz ha prestado servicios 

a la Universidad Autónoma de Madrid lo suficientemente destacados para 

justificar plenamente su nombramiento como Profesor Emérito de la misma.  

  

  

  

Madrid, 29 de noviembre 2017  
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DEPARTAMENTO DE BIOLOGÍA 
 

MEMORIA DE INVESTIGACIÓN 2016 
 

La presente Memoria de Investigación 2016, elaborada por la Biblioteca de Ciencias, 

viene a dar cuenta de los resultados de la investigación que se realiza en el 

Departamento de Biología de la Facultad de Ciencias.  

La información procede del Portal de Producción Científica (Imarina), de distintas bases 
de datos así como de la información suministrada por el personal docente e investigador 
del Departamento. 
 
Contiene información relativa a:  

 PUBLICACIONES: 237, de las que 173 son artículos y 64 otro tipo de publicaciones.  
o Cuadro con información relativa a los distintos tipos de publicaciones. En 

relación con los artículos incluimos ratio: número de publicaciones / PDI de la 
Facultad, así como información sobre Indicadores de calidad: artículos 
editados en revistas del primer cuartil - Q1 de JCR (Journal Citation Reports) o 
de SJR (Scimago Journal Rank) 2016; información sobre artículos sin factor de 
impacto 

o Relación completa de Artículos ordenados alfabéticamente 
o Relación completa de otras publicaciones [Libros,  Capítulos de Libros, 

Conferencia publicada, Editoriales, Notas, Letters, Working Papers, Erratum, 
Libro de Actas, Meeting-Abstracts ordenadas alfabéticamente 

 PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN: 83 

 AYUDAS INDIVIDUALES:  9 

 TESIS DOCTORALES: 27 
o Cuadro con información de las Tesis Doctorales leídas en 2016 en el 

Departamento y de la Facultad de Ciencias, con información de las dirigidas, 

tutorizadas y codirigidas en otras instituciones. 

o Relación de completa de Tesis Doctorales ordenadas por programa de 

Doctorado y título. 

 INVESTIGADORES VISITANTES  
 SEMINARIOS DE DEPARTAMENTO: 13 
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PUBLICACIONES 

 

 

    Indicadores de Calidad 

 Total Artículos 
Otras 
publicaciones 

% 
art./total 

Ratio 
Publicaciones 
/PDI Q1 % SIN FI % 

BIOLOGIA 238 173 65 11,55% 1,78 95 58,64% 17 10,49% 

Indicadores de calidad: 

Q1: artículos publicados en revistas del primer cuartil; % sobre el total de artículos 

SIN FI: artículos publicados en revistas sin factor de impacto (sin indicador de calidad); % sobre el total de 

artículos 

 
ARTÍCULOS 
 
1) Acevedo Paula, Mora-Urda Ana Isabel, Montero M. del Pilar, Cabañas M. Dolores, Prado 

Consuelo, Marrodán Dolores. (2016) ¿Disminuye el exceso ponderal en la población adulta? 

Contraste entre las Encuestas Europeas de Salud en España de 2009 y 2014. REVISTA ESPAÑOLA 

DE CARDIOLOGÍA. https://doi.org/10.1016/j.recesp.2016.10.020 

 
2) Agarwal, A; Durairajanayagam, D; Tatagari, S; Esteves, SC; Harlev, A; Henkel, R; 

Roychoudhury, S; Homa, S; Puchalt, NG; Ramasamy, R; Majzoub, A; Dao Ly, K; Tvrda, E; Assidi, 

M; Kesari, K; Sharma, R; Banihani, S; Ko, E; Abu-Elmagd, M; Gosálbez Berenguer, José Jaime; 

Bashiri, A (2016). Bibliometrics: Tracking research impact by selecting the appropriate metrics. 

ASIAN JOURNAL OF ANDROLOGY, 18(2), 296-309 

https://doi.org/10.4103/1008-682X.171582 

 

3) Agha, R; del Mar Labrador, M; De Los Ríos, A; Quesada, A (2016). Selectivity and detrimental 

effects of epiphytic Pseudanabaena on Microcystis colonies. HYDROBIOLOGIA, 777(1), 139-148 

https://doi.org/10.1007/s10750-016-2773-z 

 

4) Aguado Molina, M.T.; Nygren, A; Rouse, G.W (2016). Diagnosis of Dysponetinae 

(Chrysopetalidae, Annelida). CLADISTICS : THE INTERNATIONAL JOURNAL OF THE WILLI HENNIG 

SOCIETY, 32(2), 219-220 

https://doi.org/10.1111/cla.12123 

 

5) Aguado, M.T.; Grande, C; Gerth, M; Bleidorn, C; Norena, C (2016). Characterization of the 

complete mitochondrial genomes from Polycladida (Platyhelminthes) using next-generation 

sequencing. GENE, 575(2), 199-205 

https://doi.org/10.1016/j.gene.2015.08.054 

 

6) Aguado, MT; Richter, S; Sontowski, R; Golombek, A; Struck, TH; Bleidorn, C (2016). Syllidae 

mitochondrial gene order is unusually variable for Annelida. GENE, 594(1), 89-96 

https://doi.org/10.1016/j.gene.2016.08.050 

 

7) Aguirre de Cárcer García, Daniel; Pedros-Alio, Carlos; Pearce, DA; Alcami, Antonio (2016). 

Composition and interactions among bacterial, microeukaryotic and T4-like viral assemblages in 

lakes from both polar zones. FRONTIERS IN MICROBIOLOGY, 7, 337 

https://doi.org/10.3389/fmicb.2016.00337 

https://doi.org/10.1016/j.recesp.2016.10.020
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8) Aguirre de Cárcer, D; López-Bueno, A; Alonso-Lobo, JM; Quesada, A; Alcamí, A (2016). 

Metagenomic analysis of lacustrine viral diversity along a latitudinal transect of the Antarctic 

Peninsula. FEMS MICROBIOLOGY ECOLOGY, 92(6) 

https://doi.org/10.1093/femsec/fiw074 

 

9) Aguirre, L.; San Martin Peral, Guillermo; Álvarez-Campos, P. (2016). Autolytinae from Peru: 

description of Myrianida paredesi sp. nov. and new records of Myrianida pentadentata (Imajima, 

1966), and Proceraea micropedata (Hartmann-Schröder, 1962). JOURNAL OF THE MARINE 

BIOLOGICAL ASSOCIATION OF THE UNITED KINGDOM, 96(8), 1633-1649. 

https://doi.org/10.1017/S0025315415002015 

10) Albizuri Canadell, Silvia; Roselló Izquierdo, Eufrasia (2016). Anexo II. Los restos animales de 

la estructura funeraria ibérica de la calle Álamo-Núñez de Arce (Lorca, Murcia). ALBERCA: 

REVISTA DE LA ASOCIACIÓN DE AMIGOS DEL MUSEO ARQUEOLÓGICO DE LORCA, (14), 103-110 

 

11) Alcázar, J & San Martín, G (2016). Serpúlidos (Annelida, Serpulidae) colectados en la 

campaña oceanográfica “Fauna II” y catálogo actualizado de especies ibero-baleares de la 

familia Serpulidae. A. GRAELLSIA. 72(2) 

https://doi.org/10.3989/graellsia.2016.v72.120 

 

12) Arellano, G.; Cala, V.; Fuentes, A.; Carola, L.; Macía, M. (2016). A estándar protocol for 

woody plant inventories and soil characterization using temporaty 0.1 ha plots in tropical 

forests. JOURNAL OF TROPICAL FOREST SCIENCE, 28(4), 508-5156 

 

13) Arellano, G; Jorgensen, P.M; Fuentes, A.F; Loza, M.I; Torrez, V; Macia Barco, Manuel Juan 

(2016). Oligarchic patterns in tropical forests: Role of the spatial extent, environmental 

heterogeneity and diversity. JOURNAL OF BIOGEOGRAPHY, 43(3), 616-626 

https://doi.org/10.1111/jbi.12653 

 

14) Arellano, G; Tello, JS; Jørgensen, PM; Fuentes, AF; Loza, MI; Torrez, V; Macia, MJ (2016). 

Disentangling environmental and spatial processes of community assembly in tropical forests 

from local to regional scales. OIKOS, 125(3), 326-335 

https://doi.org/10.1111/oik.02426 

 

15) Arias Martín, M; García, M; Luciañez Sánchez, M José; Ortego, F; Castanera, P; Farinos, GP 

(2016). Effects of three-year cultivation of Cry1Ab-expressing Bt maize on soil microarthropod 

communities. AGRICULTURE, ECOSYSTEMS AND ENVIRONMENT, 220, 125-134 

https://doi.org/10.1016/j.agee.2015.09.007 

 

16) Atzori, G; López, E; Addis, P; Sabatini, A; Cabiddu, S (2016). First record of the alien 

polychaete Naineris setosa (Scolecida; Orbiniidae) in Tyrrhenian Sea (Western Mediterranean). 

MARINE BIODIVERSITY RECORDS, 9(1) 

https://doi.org/10.1186/s41200-016-0017-6 

 

17) Ayala, C; Bohoyo, F; Maestro González, Adolfo; Reguera, M.I; Torne, M; Rubio, F; Fernández, 

M; García-Lobón, J.L (2016). Updated Bouguer anomalies of the Iberian Peninsula: a new 

perspective to interpret the regional geology. JOURNAL OF MAPS, 12(5), 1089-1092 

https://doi.org/10.1080/17445647.2015.1126538 

 

https://doi.org/10.1017/S0025315415002015
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18) Ayarza, E; González, M; López, F; Fernández-Donoso, R; Page, J; Berrios, S (2016). 

Alterations in chromosomal synapses and DNA repair in apoptotic spermatocytes of Mus m. 

domesticus. EUROPEAN JOURNAL OF HISTOCHEMISTRY, 60(2), 135-142 

https://doi.org/10.4081/ejh.2016.2677 

 

19) Barahona, E; Navazo, A; Garrido-Sanz, D; Muriel, C; Martínez-Granero, F; Redondo-Nieto, 

M; Martín, M; Rivilla, R (2016). Pseudomonas fluorescens F113 Can Produce a Second Flagellar 

Apparatus, Which Is Important for Plant Root Colonization. FRONTIERS IN MICROBIOLOGY, 7 

https://doi.org/10.3389/fmicb.2010.01471 

 

20) Barón-Sola, A; F.del Campo, F; Sanz-Alférez S (2016) Dynamics of Cylindrospermopsin 

Production and Toxin Gene Expression in Aphanizomenon ovalisporum. ADVANCES IN 

MICROBIOLOGY, 6, 381-390 

http://dx.doi.org/10.4236/aim.2016.65037. 

 

21) Barja, I; Navarro-Castilla, A; Pérez, L (2016). Effectiveness and applications of hair traps for 

the study of wild mammal populations. POLISH JOURNAL OF ECOLOGY, 64(3), 409-419 

https://doi.org/10.3161/15052249PJE2016.64.3.010 

 

22) Benavides-Varela, C; Vargas, J; Moreira, J; Cortes, J; Troncoso, J; Sibaja-Cordero, J (2016). 

Biodiversity and density of subtidal benthos of an oceanic tropical island (a comparison within 

the Pacific Ocean). JOURNAL OF SEA RESEARCH, 115, 47-58 

https://doi.org/10.1016/j.seares.2016.07.004 

 

23) Bernis B, Varea C, Terán JM (2016). Ciclo vital, transformación ambiental y las estrategias 

de la Historia de vida. ANTROPO 36, pp. 29-38 

 

24) Berrendero, E; Arenas, C; Mateo, P; Jones, B (2016). Cyanobacterial diversity and related 

sedimentary facies as a function of water flow conditions: Example from the Monasterio de 

Piedra Natural Park (Spain). SEDIMENTARY GEOLOGY, 337, 12-28 

https://doi.org/10.1016/j.sedgeo.2016.03.003 

 

25) Berrendero, E; Fernández Valiente, E; Perona, E; Gómez, CL; Loza, V; Muñoz-Martín, MA, 

Mateo, P  (2016). Nitrogen fixation in a non-heterocystous cyanobacterial mat from a mountain 

river. SCIENTIFIC REPORTS, 6 (30920) 

https://doi.org/10.1038/srep30920 

 

26) Berrendero, E; Fernández Valiente, E; Perona, E; Gómez, CL; Loza, V; Muñoz Martin, Maria 

Angeles  (2016). Nitrogen fixation in a non-heterocystous cyanobacterial mat from a mountain 

river. SCIENTIFIC REPORTS, 6( 30920) 

https://doi.org/10.1038/srep30920 

 

27) Blumwald, E; Abdel-Tawab, Y; Reguera, M; Bascuñán-Godoy, L (2016). Water deficit stress-

induced changes in carbon and nitrogen partitioning in Chenopodium quinoa Willd. PLANTA, 

243(3), 591-603 

https://doi.org/10.1007/s00425-015-2424-z 

 

https://doi.org/10.3389/fmicb.2010.01471
https://doi.org/10.1016/j.sedgeo.2016.03.003
https://doi.org/10.1038/srep30920
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28) Bueno Ramírez, Primitiva; Barroso Bermejo, Rosa; de Balbín Behrmann, Rodrigo; González 

Martín, Armando; Cambra-Moo, O.; García Gil, Octavio; Odriozola Lloret, Carlos P.; López, O.;   

Escalante García, Serafín; Lancharro Gutiérrez, M.ª A.; López Fraile, José Mª (2016). Pasados 

releídos: el dolmen del Portillo de las Cortes, Guadalajara / MAN. BOLETÍN DEL MUSEO 

ARQUEOLÓGICO NACIONAL, (34), 9-28 

 

29) Cabrera, ME; Casas, JA; Delgado, A; Robles, S; de Austri, RR (2016). Naturalness of MSSM 

dark matter. JOURNAL OF HIGH ENERGY PHYSICS, 2016(8) 

https://doi.org/10.1007/JHEP08(2016)058 

 

30) Calatayud J; Hortal J; Medina N; Turin H; Bernard R; Casalé A; Ortuño V; Penev L; Rodriguez 

M (2016). Glaciations, deciduous forests, water availability and current geographical patterns in 

the diversity of European Carabus species. , 43(12), 2343-2353. 

https://doi.org/10.1111/jbi.12811 

 

31) Calvente A, Santos JL, Rufas JS (2016) Do Exogenous DNA Double-Strand Breaks Change 

Incomplete Synapsis and Chiasma Localization in the Grasshopper Stethophyma grossum? PLoS 

ONE 11(12): e0168499.  

https://doi.org/10.1371/journal.pone.0168499 

 

32) Calleja, JA; Mingorance, L; Lara, F (2016). Epiphytic bryophyte communities of Prunus 

lusitanica Iberian forests: Biogeographic islands shaped by regional climates. CRYPTOGAMIE, 

BRYOLOGIE, 37(1), 53-85 

https://doi.org/10.7872/cryb/v37.iss1.2016.53 

 

33) Cámara-Leret, R; Copete, JC; Balslev, H; Gómez, MS; Macia, MJ (2016). Amerindian and 

Afro-American Perceptions of Their Traditional Knowledge in the Chocó Biodiversity Hotspot. 

ECONOMIC BOTANY, 70(2), 160-175 

https://doi.org/10.1007/s12231-016-9341-3 

 

34) Candelas González, Nieves; Nuñez Cantalapiedra, Álvaro; Rascón Pérez, Josefina; Cambra 

Moo, Óscar; Muñoz Villarejo, Fernando; Campomanes Alvaredo, Emilio; Gutiérrez González, 

José Avelino; González Martín, Armando (2016). Características paleodemográficas de la 

población recuperada del cementerio de Marialba de la Ribera (Villaturiel, León, España) (S. IV-

XIII). MUNIBE ANTROPOLOGIA-ARKEOLOGIA, 67 

https://doi.org/10.21630/maa.2016.67.07 

 

35) Capa, M; Aguado, MT; Bakken, T. (2016). Phylogenetic hypothesis of Sphaerodoridae 

Malmgren, 1867 (Annelida) and its position within Phyllodocida. CLADISTICS : THE 

INTERNATIONAL JOURNAL OF THE WILLI HENNIG SOCIETY, 32(4), 335-350 

https://doi.org/10.1111/cla.12134 

 

36) Caparrós, R; Garilleti, R; Price, MJ; Mazimpaka, V; Lara, F. (2016). Tackling a long-standing 

problem: Typification of orthotrichum crispum, ulota crispula and ulota intermedia (bryopsida: 

Orthotrichaceae). TAXON, 65(4), 862-866 

https://doi.org/10.12705/654.11 

 

https://doi.org/10.1111/jbi.12811
https://doi.org/10.1371/journal.pone.0168499


Memoria de investigación del Departamento de Biología 2016 23/01/2018  P á g i n a  7 | 49 

 

37) Caparrós, R; Lara, F; Draper, I; Mazimpaka, V; Garilleti, R (2016). Integrative taxonomy sheds 

light on an old problem: The Ulota crispa complex (Orthotrichaceae, Musci). BOTANICAL 

JOURNAL OF THE LINNEAN SOCIETY, 180(4), 427-451 

https://doi.org/10.1111/boj.12397 

 

38) Cardiel, J.M. & P. Muñoz-Rodríguez (2016). Proposals to conserve the names Acalypha 

communis against A. hirsuta and A. brasiliensis against A. subsana (Euphorbiaceae). TAXON 

65(2): 391 (2429–2430). DOI10.12705/652.23 

 

39) Carrasco Gil, Sandra; Ríos, JJ; Álvarez-Fernández, A; Abadía, A; García-Mina, JM; Abadía, J 

(2016). Effects of individual and combined metal foliar fertilisers on iron- and manganese-

deficient Solanum lycopersicum plants. PLANT AND SOIL, 402(1-2), 27-45 

https://doi.org/10.1007/s11104-015-2759-z 

 

40) Carrasco Gil, Sandra; Ríos, JJ; Álvarez-Fernández, A; Abadía, A; García-Mina, JM; Abadía, J 

(2016). Erratum to: Effects of individual and combined metal foliar fertilisers on iron- and 

manganese-deficient Solanum lycopersicum plants. PLANT AND SOIL, 402(1-2), 409-410 

https://doi.org/10.1007/s11104-016-2806-4 

 

41) Carrasco, Elisa; Blázquez-Castro, Alfonso; Calvo, María I.; Juarranz, Ángeles; Espada, Jesús 

(2016). Switching on a transient endogenous ROS production in mammalian cells and tissues. 

METHODS, 109, 180-189 

https://doi.org/10.1016/j.ymeth.2016.08.013 

 

42) Casas, F; Benitez-López, A; Tarjuelo, R; Barja, I; Vinuela, J; García, JT; Morales, MB; Mougeot, 

F (2016). Changes in behaviour and faecal glucocorticoid levels in response to increased human 

activities during weekends in the pin-tailed sandgrouse. DIE NATURWISSENSCHAFTEN, 103(11-

12), 91 

https://doi.org/10.1007/s00114-016-1416-6 

 

43) Cirés, S; Ballot, A (2016). A review of the phylogeny, ecology and toxin production of bloom-

forming Aphanizomenon spp. and related species within the Nostocales (cyanobacteria). 

HARMFUL ALGAE, 54, 21-43 

https://doi.org/10.1016/j.hal.2015.09.007 

 

44) Cirés, S; Hostyeva, V; Cerasino, L; Ballot, A (2016). Variability in the sxt gene clusters of PSP 

toxin producing Aphanizomenon gracile strains from Norway, Spain, Germany and North 

America. PLOS ONE, 11(12) 

https://doi.org/10.1371/journal.pone.0167552 

 

45) De La Calle J; Fernandez J; Gosalvez J (2016). Alterations of sperm DNA: How to minimize 

their effects in PMA?. MEDECINE THERAPEUTIQUE MEDECINE DE LA REPRODUCTION, 

GYNECOLOGIE ET ENDOCRINOLOGIE, 18(3), 176-182. 

https://doi.org/10.1684/mte.2016.0617 

 

 

 

https://doi.org/10.1111/boj.12397
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A.J. Scott (Chenopodiaceae) from Western Mediterranean Europe. PLANT BIOSYSTEMS, 150(2), 

343-356. 
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PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN 
 
 

 Proyectos en ejecución En colaboración 

 
BIOLOGÍA 

 
85 39 

 
 

1) Análisis antropológico y de isótopos estables de los enterramientos del yacimiento de Las 
Mayores, Numancia de la Sagra (Toledo) 
Referencia: FUAM 099103 
A desarrollar entre: 2016 - 2016 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar 
En colaboración:  Departamento de Prehistoria (UAH) 
 
2) Análisis de la regulación de las respuestas de Pseudomonas Fluorescens f113 al ambiente 
rizosferico para mejorar sus cualidades en aplicaciones como inoculante biológico 
Referencia: BIO201564480-R 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Martin Basanta, Marta / Rivilla Palma, Rafael/Redondo Nieto, Miguel 
 
3) Análisis de la señalización mediada por Akt en neurodegeneración y en proliferación, 
migración/invasión celulares 
Referencia: SAF2015/70368-R 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: Perez Alvarez, Maria Jose 
 
4) Análisis multiescalar de los patrones de distribución y dominancia de plantas leñosas en 
los bosques de tierra firme del noroeste de la Amazonia 
Referencia: CGL2016-75414-P 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Macía, Manuel Juan/ Cala, Victoria 
 
5) Análisis y desarrollo de cultivares de quínoa adaptados a distintas regiones agroecológicas 
de España 
Referencia: CEAL-AL/2015-27 
A desarrollar entre: 2015 - 2016 
Investigadores UAM: Bolaños Rosa, Luis / Reguera Blazquez, Maria / Bonilla Mangas, Ildefonso 
 
6) Aplicación de células madre mesenquimales y plasma rico en plaquetas en el tratamiento 
de las heridas del paciente gran quemado. 
Referencia: EC11-030 
A desarrollar entre: 2011-2018 
Investigadores UAM: Sánchez Muñoz, Mª Isabel 
En colaboración: Hospital Universitario de Getafe 
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7) Aproximación a los patrones de diversificación en un grupo fundamental de musgos 
epifitos mediante la resolución efectiva de su filogenia: Orthotrichoideae (Bryophyta). 
Referencia: CGL2016-80772-P. 
A desarrollar entre 2016 y 2020. 
Investigadores UAM: Isabel Draper / Francisco Lara / Vicente Mazimpaka 
En colaboración: Universidad Autónoma de Barcelona (Facultat de Biociencias, Dpto. Biología 
Animal, Vegetal y Ecología) y Universidad de Valencia (Facultad de Farmacia, Dpto. Botánica). 
 
8) Automatismo para la vitrificación en dispositivo cerrado para gametos y embriones de 
interés en medicina reproductiva: alta seguridad biológica y reproducibilidad de los resultados 
Referencia: RTC-2016-4733-1 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Gosálvez, Jaime / López-Fernández, Carmen 
En colaboración:  Ginemed Inversiones; Sevillana de Ginecología y Medicina SL; Universidad de 
Sevilla 
 
9) BANDENCO: Banco de datos entomológico castellano-manchego: recopilación, análisis de 
la calidad de los datos y disposición para su uso en conservació 
Referencia: POII-2014-018-P 
A desarrollar entre: 2014 - 2017 
Investigadores UAM: Romo, Helena/ García-Barros, Enrique/ Munguira, M. L 
 
10) Biocomplejidad de los tapetes de cianobacterias. Una perspectiva bipolar 
Referencia: Ministerio de Ciencia e Innovación (CTM2011-28736) 
A desarrollar entre: 2012 - 2016 
Investigadores UAM: Quesada Del Corral, Antonio /Rico Eguizabal, Eugenio / Justel Eusebio, Ana 
Maria 
11) En colaboración:  Departamento de Ecología. Departamento de Matemáticas. Agencia 
Estatal de Meteorología 
 
12) Biodiversidad y conservación de plantas leñosas en bosques neotropicales 
Referencia: UAM/49 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Macia Barco, Manuel Juan 
 
13) Biovalorización del glicerol mediante su conversión en etanol, hidrógeno y 1,3-
propanodiol 
Referencia: CTM2013-44734-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Sanz Martin, Jose Luis / Diaz Portuondo, Emiliano Enrique / Abad Lorenzo, 
Jose Pascual 
En colaboración: Departamento de Química Física Aplicada. Departamento de Biología 
Molecular 
 
14) Caracteres implicados en la colonización competitiva de la rizosfera por seldomonas 
fluorescens F1 13. Aplicaciones en control biológico 
Referencia: BIO2012-31634 
A desarrollar entre: 2013 - 2016 
Investigadores UAM: Martin Basanta, Marta / Lloret Romero, Francisco Javier / Rivilla Palma, 
Rafael / Baena Ropero, Irene / Redondo Nieto, Miguel 
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15) Caracterización de la biodiversidad del ambiente extremo de río tinto y sus aplicaciones. 
Referencia: CGL2012-34020 
A desarrollar entre: 2013 - 2016 
Investigadores UAM: Amils Pibernat, Ricardo / Zuluaga Arias, Fco.Javier / Rufo Nieto, Lourdes / 
De La Fuente Garcia, Vicenta / Franco Hernandez, Fabio Alejandro 
En colaboración: Departamento de Química Física Aplicada. Departamento de Biología 
Molecular. 
 
16) Caracterización del efecto antioxidativo de las células madre mesenquimales adultas 
humanas derivadas de tejido adiposo en el daño epitelial pulmonar inducido por estrés 
mecánico: papel del transforming growth factor beta 1 (TGF-beta1) 
Referencia: 140/2015 
A desarrollar entre: 2016 – 2018 
Investigadores UAM: Sánchez Muñoz, Mª Isabel 
En colaboración: Hospital Universitario de Getafe 
 
17) Caracterización, definición, establecimiento, elaboración y revisión de trabajos de 
Inventario Español de los Conocimientos Tradicionales Relativos a la Biodiversidad Agrícola 
(IECTBA)  
Referencia: TEC0004583- nº 41.19 Ministerio de Agricultura y Pesca, Alimentación y Medio 
Ambiente 
A desarrollar en:  2016-2018  
Investigadores UAM: Manuel Pardo de Santayana  
En colaboración: Javier Tardío (IMIDRA), otros centros: CRF-INIA, UAM, UAB, UB, ULL, UNED, 
US, UGR, UCO, UM, UCLM 
 
18) Células madre y quiescencia en el sistema nervioso central 
Referencia: MINECO (BFU 2014-53761) 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Herrero Solans, Pilar 
 
19) Ciencia Ciudadana y conocimiento agroecológico tradicional ¿Cómo fomentar la 
participación ciudadana en el Inventario Español de los Conocimientos Tradicionales?  
Referencia: CSO2014-59704-P , Ministerio de Ciencia e Innovación 
A desarrollar en:  2015-2017  
Investigadores UAM: Manuel Pardo de Santayana  
En colaboración: Victoria Reyes-García (UAB, ICTA), Otros centros: UB 
 
20) CLIMARTIC. Climate change impacts on Arctic soil and lake microbiomes. Impacto del 
cambio climático sobre el microbioma de suelos y lagos árticos 
Referencia: Ministerio de Economía, Industria y Competitividad (PCIN-2016-001) 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: Quesada Del Corral, Antonio / Rico Eguizabal, Eugenio 
En colaboración:  Departamento de Ecología. Centro de Biología Molecular (CSIC) 
 
21) COMITE DE GESTION DE PROGRAMA: DESARROLLO DEL PROGRAMA DE ACTIVIDADES DE 
I+D MULTIDISCIPLINARES DEL CENTRO DE TECNOLOGIAS PARA LA FUSION (TECHNOFUSION) 
A desarrollar entre: 2014 - 2018 
Investigadores UAM: Zucchiatti, Alessandro 
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22) Contribución del metabolismo de biotioles en la distribución y acumulación de 
metal(oid)es tóxicos en plantas de cultivo 
Referencia: AGL2014-53771-R 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Hernandez Rodriguez, Luis Eduardo / Cristina Ortega Villasante / Flor 
Martinez Díez / Ángel Barón Sola 
 
23) CYANOCOST (COST action ES1105): Cyanobacterial blooms and toxins in water resources: 
Occurrence, impacts and management 
Referencia: COSTactionES1105 
A desarrollar entre: 2012 - 2016 
Investigadores UAM: Cires Gomez, Samuel / Quesada Del Corral, Antonio 
 
24) De la Stem Cell a la neurona única. ¿Qué me hace diferente? 
Referencia: BFU2013-43858-P 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Molina Balsa, Isabel / Leon Alvarez, Yolanda / Torroja Fungairińo, Laura / 
Benito Sipos, Jonathan 
 
25) Desarrollo de dispositivos nanoestructurados como plataformas multimodales 
fototerapéuticas. 2 Biología 
Referencia: CTQ2013-48767-C3-3-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Lazaro Carrillo, Ana / Villanueva Oroquieta, Angeles / Cańete Gugel, 
Magdalena 
 
26) Desarrollo de nuevos biomarcadores para analizar el origen del daño en el DNA del 
espermatozoide 
Referencia: BFU2013-44290-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Pita Dominguez, Miguel / Garcia De La Vega, Carlos / Lopez Fernandez, 
M.Del Carmen / Torre Escudero, Joaquina De La / Roy Barcelona, Rosa / Gosalbez Berenguer, 
Jose Jaime 
 
27) Desarrollo de tareas específicas sobre ecosistemas de riberas con el fin de establecer un 
sistema estatal de seguimiento y evaluación de su estado de conservación 
A desarrollar entre: 2016 - 2017 
Investigadores UAM: Lara García, Francisco 
 
28) Desarrollo de una nueva estrategia terapéutica en linfomas linfoblasticos T basada en el 
daño colateral ocasionado por las deleciones 9p21 
A desarrollar entre: 2015 - 2016 
Investigadores UAM: Fernandez Piqueras, Jose 
 
29) Determinación de marcadores de resistencia a terapia fotodinamica en el tratamiento de 
cáncer cutáneo no melanoma y búsqueda de estrategias para superarla 
Referencia: PI15/00974 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Juarranz De La Fuente, Angeles 
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30) Determinantes de la diversidad funcional y filogenetica que explican la distribucion de 
plantas en bosques tropicales a lo largo de gradientes altitudinales y latitudinales 
Referencia: CGL2013-45634-P 
A desarrollar entre: 2014-2016 
Investigadores UAM: Macía, Manuel;/ Cala, Victoria 
En Colaboración: Departamento de Biología, Geología, Física y Química Inorgánica 
 
31) Development and demostration of an anti-bird strike tubular screen for high speed rail 
lines 
Referencia: Programa LIFE+ Biodiversity-UE (LIFE12BIO/ES000660) 
A desarrollar entre: 2013 - 2017 
Investigadores UAM: Herranz Barrera, Jesus / Malo Arrazola, Juan E. / Hervás Bengoechea, Israel 
En colaboración: Departamento de Ecología.  Consorcio de 4 empresas (ADIF, RENFE, FCC-CO, 
PROINTEC) 
 
32) Efecto de la temperatura en la distribución de cianobacterias de costras biológicas de 
suelos y en los ríos: organismos indicadores del cambio climático 
Referencia: CGL2013-44870-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2017 
Investigadores UAM: Fernandez Valiente, Eduardo / Perona Urizar, Elvira Victoria / Mateo 
Ortega, Pilar / Muñoz Martín, M. Angeles 
 
 
33) Distribución geográfica del uso tradicional de las plantas medicinales de España. Uso de 
nuevas tecnologías para su difusión y participación ciudadana.  
Fundación Biodiversidad 
A desarrollar en:  2016.  
Investigadores UAM: Manuel Pardo de Santayana, Manuel J. Macía, Inés Fernández Ordóñez.  
En colaboración: Departamento de Filología Española 
 
34) Dynamics of Mediterranean butterflies in a phylogeographic framework: mapping 
genetic diversity across time and space (DynaGen) 
Referencia: CGL2013-48277-P 
A desarrollar entre: 2014 - 2018 
Investigadores UAM: Romo, Helena/ García-Barros, Enrique/ Munguira, M. L 
 
35) Efecto de la temperatura en la distribución de cianobacterias de costras biológicas de 
suelos y en los ríos: organismos indicadores del cambio climático 
Referencia: CGL2013-44870-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Fernandez Valiente, Eduardo / Perona Urizar, Elvira Victoria / Mateo 
Ortega, Pilar / Muñoz Martín, M. Angeles 
 
36) Efecto protector y reparador de  Fernblock+   respecto al daño inducido por la radiación 
UVB en células HaCaT y fibroblastos humanos 
A desarrollar entre: 2015 - 2016 
Investigadores UAM: Juarranz De La Fuente, Angeles 
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37) Eficacia e impacto ambiental del uso de nanomateriales en procesos de tratamiento y 
reutilización de agua 
Referencia: CTM2013-45775-C2-2-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2017 
Investigadores UAM: Marco Heras, Eduardo / Leganes Nieto, Francisco / Martin Garcia, 
Esperanza / Fernandez Pińas, Francisca 
En colaboración: Departamento de Química Física Aplicada. 
 
38) Especiación con flujo génico: la zona híbrida pirenaica de Chorthippus parallelus 
Referencia: CGL2012-35007 
A desarrollar entre: 2013 - 2016 
Investigadores UAM: Bella Sombría, José L. / Martín Martín, José / García De La Vega, Carlos / 
Pita Dominguez, Miguel / López Fernández, Carmen / De La Torre Escudero, Joaquina / 
Fernandez Calvín, Begoña 
 
39) Estudio biogeográfico histórico comparado (montaña cantábrica, Sistema Central y 
Pirineos): 18000 años de cambios climáticos y antrópicos sobre especies forestales 
indicadoras 
Referencia: Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia e Innovación; programa Nacional de 
Proyectos de Investigación Fundamental 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: Mercedes García Antón 
 
40) Estudio de biocompatibilidad de materiales porosos cerámicos bioactivos en muestras 
histológicas de hueso de oveja 
Referencia: FUAM 099105 
A desarrollar entre: 2016 - 2016 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar 
En colaboración:  Instituto de Cerámica y Vidrio (CSIC) 
 
52) Estudio de los cambios epigenéticos que ocurren durante la espermatogénesis en 
Caenorhabditis elegans. 
Referencia: UAM/Banco Santander 2015/EEUU/13 
A desarrollar entre: 2015-2016 
Investigadores UAM: Page Utrilla, Jesús; Sanchez-Rufas, Julio; Viera Vicario, Alberto. 
En colaboración: Genetics Departmant, Harvard Medical School, Harvard University.  
 
41) Evaluación de la sucesión de comunidades microbianas antárticas desde suelos 
recientemente deglaciados mediante nuevos métodos para 'big data' 
Referencia: Ministerio de Economía y Competitividad (CTM2016-79741-R) 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: Quesada Del Corral, Antonio; Ana Justel Eusebio; Eugenio Rico Eguizabal, 
Julio Rodriguez Puerta, Alberto Luna Fernández 
En colaboración:  Departamento de Ecología. Departamento de Matemáticas. Departamento de 
Análisis Económico (Económicas). Centro de Computación Científica de la UAM. AEMET 
 
42) Evaluación del efecto del COMPUESTO X sobre la proliferación,  supervivencia y 
migración, de células madre mesenquimales de papila dérmica 
A desarrollar entre: 2015 - 2016 
Investigadores UAM: Juarranz De La Fuente, Angeles 
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43) Fauna Ibérica: Polychaeta VI: Palpata-Canalipalpata I 
Referencia: CGL2014-53332-C5-3-P/BOS 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: López García, Eduardo / Moreira Da Rocha, Juan / San Martín Peral, 
Guillermo / Maite Aguado 
 
44) Fauna Ibérica: Polychaeta VI: Palpata-Canalipalpata I 
Referencia: CGL2014-53332-C5-3-P/BOS 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: López García, Eduardo / Moreira Da Rocha, Juan / San Martín Peral, 
Guillermo 
 
45) Filogenómica y evolución en el clado Hedereae de las Araliáceas. 
Referencia: UAM-Banco Santander 
A desarrollar entre: 2015-2016 
Investigadores UAM: Valcarcel, Virginia 
 
46) Formas de ocupación y organización del espacio en el norte peninsular: El territorio astur 
entre época antigua y medieval a través del registro arqueológico y paleoambiental 
Referencia: MINECO: HAR2016-78036-P 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar; González Martín, Armando 
 
47) Fundamentos moleculares de las propiedades mecanicas y térmicas mejoradas de 
partículas víricas con aplicaciones potenciales en biotecnología y nanotecnología. 
Referencia: BIO2012-37649 
A desarrollar entre: 2013 - 2016 
Investigadores UAM: Garcia Mateu, Mauricio / Castellanos Molina, Milagros / Rincon Forero, 
Veronica Del Pilar / Perez Carrillo, Pablo Jose / Hermoso Nuńez, Jose Miguel 
En colaboración: Departamento de Biología Molecular. 
 
48) Health risks of cyanobacteria and cyanotoxins in Norway and Spain 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Quesada Del Corral, Antonio / Cires, Samuel 
 
49) Ictioarqueología de la prehistoria cantábrica: modelos para la caracterización de las 
primeras pesquerías europeas 
Referencia: HAR2014-55722-P 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Morales Muńiz, Arturo 
 
50) Identificando síndromes de sensibilidad a la fragmentación de hábitats en plantas y aves 
hortálicas 
Referencia: CGL2013-48768-P 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Moreno Saiz, Juan Carlos / García-Barros, Enrique 
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51) Influencia de los parámetros antropométricos, hábitos de vida y factores de riesgo en la 
respuesta al tratamiento Farmacológico en pacientes osteoporóticas 
Referencia: Cooperación Fundación Jimenez-Díaz, FHOEMO-UAM y Universidad de Ciencias 
Médicas de La Habana 
A desarrollar entre: 2008 - 2017 
Investigadores UAM: Prado Martinez, Consuelo 
 
52) Integración de estrategias genomicas en un mapa de alteraciones genéticas y 
epigenéticas que gobiernan el desarrollo de los linfomas linfoblasticos. 
Referencia: SAF2012-36566 
A desarrollar entre: 2013 - 2016 
Investigadores UAM: Fernandez Piqueras, Jose / Santos Hernandez, Fco. Javier / Villa Morales, 
Maria Del Consuelo / Malave Galiana, Manuel / Roncero Sanchez, Ana Maria / Lopez Nieva, 
Maria Pilar / Cobos Fernandez, Maria Angeles 
En colaboración: Departamento de Biología Molecular. 
 
53) Intervención Paleontológica en los yacimientos del Cretácico Inferior de las “Hoces del 
Beteta” (Puente de Vadillos y El Tobar): Valores científicos y patrimoniales 
Referencia: SBPLY/16/180801/000067 
A desarrollar entre: 2016 - 2016 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar 
En colaboración:  Universidad de Alcalá de Henares 
 
54) La meiosis y la evolución de los cromosomas sexuales en mamíferos 
Referencia: CGL2014-53106-P 
A desarrollar entre: 2015 - 2018 
Investigadores UAM: Page Utrilla, Jesús / Parra Catalan, María Teresa / Sánchez Rufas, Julio / 
Viera Vicario, Alberto 
 
55) La muerte del Príncipe en Francia y en los reinos hispánicos (s. XI-XV). Modelos de 
comparación (MIGRAVIT) 
Referencia: MINECO: HAR2016-74846-P 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: González Martín, Armando 
En colaboración:  Departamento de Historia Antigua, Medieval, Paleografía y Diplomática. 
 
56) Las hoyas (cretacico inferior): comunidades microbianas, diversidad y dinámica 
paleoecológica en el contexto de un sistema regional de humedales 
Referencia: Ministerio de Economía y Competitividad Ref.: CGL2013-42643-P 
A desarrollar entre: 2014 - 2017 
Investigadores UAM: Poyato Ariza, Francisco Jose / Lopez Archilla, Ana Isabel / Moratalla Garcia, 
Jose Joaquin / Delgado Buscalioni, Angela 
En colaboración: Departamento de Ecología. 
 
57) Living in a labyrinth: Insights into the interaction between a branching annelid and its 
host sponge. Deutsches Elektronen-Synchrotron.  
Investigadores de la UAM: M. Teresa Aguado Molina  
A desarrollar entre: 2016-2017 
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58) Macroevolutionary Transitions in Syllidae (Annelida).  
Referencia: CGL2015-63593-P.  
Investigadores UAM: M. Teresa Aguado Molina  
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
 
59) Mixobiota Neotropical. V. Estudio biosistemático de Myxomycetes de las zonas áridas de 
los Andes tropicales de Perú 
Referencia: CGL2014-52584-P 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Estebanez, Belén 
 
60) Modernidad(es) descentralizada(s): arte, política y contracultura en el eje transatlántico 
durante la Guerra Fría 
Referencia: HAR2014-53834-P 
A desarrollar entre: 2015 - 2018 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar 
 
61) Modificaciones post-traduccionales de historias en el centrómero interno e impacto 
sobre las divisiones meióticas de mamíferos y en el origen de aneuploidías 
Referencia: BFU2014-53681-P 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Suja Sanchez, Jose Angel / Gómez Lencero, Rocío / Viera Vicario, Alberto 
 
62) Modulation of cellular microRNAs as a therapeutic strategy for the cure of HIV infection 
Referencia: PIE13/00040 
A desarrollar entre: 2013 - 2016 
Investigadores UAM: Sanz-Rodríguez, Francisco 
En colaboración: Departamento de Biología; Departamento de Física de Materiales 
 

63) Mundialización de los Comportamientos Alimentarios (MOCA) 
Referencia: CNRS/EU-INEE/ ref -12 
A desarrollar: 2012-2016 
Entidades Participantes: CNRS-PARIS; Universidad Autónoma de Madrid (y asociado UCM 
Epinud); Universidad Carlos de Praga; Universidad de Marrakech; Academia Rumana de las 
Ciencias; Instituto Nacional para el estudio de la OBESIDAD de Bulgaria Investigador Principal: 
Françoise Rovillé-Sausse  I Responsable español: Consuelo Prado,. Otros profesores UAM 
participantes: Paula Acevedo, Margarita Carmenate, Antonio Valle 
 
64) NANO MATERIALES PARA EL ESTUDIO DE AFECCIONES CARDIO-VASCULARES 
Referencia: MAT2016-75362-C3-1-R 
A desarrollar entre: 2016 - 2019 
Investigadores UAM: Daniel Jaque/ Francisco Sanz/ Nuria Fernández Monsalve/ M.C. Iglesias De 
La Cruz 
En colaboración:  Departamento de Física de Materiales. Departamento de Fisiología (Medicina) 
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65) Nanoestructuras multifuncionales para imagen y termoterapia controlada contra el 
cáncer 
Referencia: MAT2013-47395-C4-3-R 
A desarrollar entre: 2014 - 2017 
Investigadores UAM: Francisco Sanz-Rodríguez / Hernandez Juarez, Beatriz / Gines Lifante 
Pedrola/ Bravo Roldan, David / Del Rosal Rabes, Blanca / Fernández Monsalve, Nuria / García 
Solé, José / Haro González, Patricia / Iglesias De La Cruz, María Del Carmen / Jaque García, Daniel 
/ Lopez Dominguez, Fe 
En colaboración: Departamento de Química Física Aplicada. Departamento de Física de 
Materiales.  Departamento de Fisiología (Medicina). IMDEA nanociencias 
 
66) New and emerging challenges and opportunities in wastewater reuse (NEREUS) 
Referencia: COST Action ES1403 
A desarrollar entre: 2014 - 2018 
Investigadores UAM: Fernandez Pińas, Francisca 
 
67) Nuevas aproximaciones para el desarrollo de materiales porosos y conductores basados 
en sistemas hibridos metal-nucleobase 
Referencia: MAT2013-46502-C2-2-P 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Delgado Laita, Esther / Castillo Escassi, Pedro Del / Amo Ochoa, Maria Pilar 
En colaboración: Departamento de Química Inorgánica. 
 
68) Nuevos conceptos y herramientas de análisis para el estudios del paleoecosistema de Lo 
Hueco (Cretácico superior, Fuentes, Cuenca) 
Referencia: MINECO: CGL2015-68363-P 
A desarrollar entre: 2015 - 2018 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar 
En colaboración:  Universidad Nacional de Educación a Distancia 
 
69) Nuevos fotoprotectores para prevención del cáncer de piel 
Referencia: BIO/SA61/14 
A desarrollar entre: 2015-2018 
Investigadores UAM: Sánchez Muñoz, Mª Isabel 
En colaboración: Hospital Universitario Gregorio Marañón, Universidad de Salamanca, Hospital 
Clínico Universitario de Salamanca 
 
70) OPN project for the european the european radiation research area 
Referencia: GA604984 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Santos Hernandez, Fco. Javier 
 
71) Población, familia y envejecimiento en el mundo contemporáneo: dimensiones de un 
proceso en marcha 
Referencia: H2015/HUM-3321 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Montero López, Mª Pilar, Fernández Freire, Paloma 
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72) Proyecto AMBERIA: el ámbar de Iberia. Estudio pluridisciplinar de los ecosistemas 
boscosos en el Cretácico inferior 
Referencia: CGL2014-52163 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Viejo Montesinos, José Luis 
 
73) PROYECTO EL CAÑO (PANAMÁ) 
Referencia: FUNDACIÓN EL CAÑO, PANAMÁ. GOBIERNO DE PANAMÁ 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Herrerín López, Jesús 
 
74) PROYECTO PANHESI (TT16, LUXOR, EGIPTO) 
Referencia: UNIVERSIDAD DE MEMPHIS (USA) Y UNIVERSIDAD DE ENGLEWOOD (USA) 
A desarrollar entre: 2011 - 2017 
Investigadores UAM: Herrerín López, Jesús 
 
75) Restauración y conservación de los ecosistemas madrileños: Respuesta frente al cambio 
global (REMEDINAL-2) 
Referencia: Programa de actividades de I+D por Grupos de Investigación Consolidados de la 
Comunidad de Madrid (S-2013/MAE-2719) 
A desarrollar entre: 2015 - 2018 
Investigadores UAM: Peco Vazquez, Begońa / Martin Azcarate, Francisco / Tomas Mezquida, 
Eduardo / Herranz Barrera, Jesus / Acebes Vives, Pablo / Moreno Saiz, Juan Carlos / Traba Diaz, 
Juan / Malo Arrazola, Juan Esteban / Ońate Rubalcaba, Juan Jose / Castro Parga, Isabel / Ma 
En colaboración: Departamento de Ecología.  URJC, UCM, CSIC, INIA, UPM, UAH, INIA, CULTIVE, 
NUTRILAB, OHL, FERROVIAL 
 
76) Saúde, alimentaçao e nutriçao: da biologia à determinaçao social 
Referencia: Cooperación y Fomento de la Investigación. Universidade Federal do Espiritu. Brasil 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Montero López, Mª Pilar 
 
77) Segunda fase del desarrollo del Inventario Español de los Conocimientos Tradicionales 
relativos al Patrimonio Natural y la Biodiversidad.  
Referencia: nº 32.657. Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente.  
A desarrollar en:  2014-2016 
Investigadores UAM: Manuel Pardo de Santayana, Inés Fernández Ordóñez 
En colaboración: Departamento de Filología Española, otros centros: UAB, UB, UNED, US, UGR, 
UCO, UM, UCLM, USAL, IMIDRA 
 
78) Software Libre para el diseño de Dietas 
A desarrollar entre: 2015 - 2016 
Investigadores UAM: Cambra Moo, Oscar 
 
79) Subproyecto coordindado de: Biosensores ópticos y electroquímicos basados en 
nanoestructuras de ZnO, c y ga para el diagnóstico de enfermedades metabólicas 
(glucogénesis) y genéticas (Fibrosis Quística) 
Referencia: S2013/MIT 3029 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Lorenzo Abad, Encarnacion 
En colaboración: Departamento de Química Analítica y Análisis Instrumental. 
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80) Subproyecto coordindado de: Biosensores ópticos y electroquímicos basados en 
nanoestructuras de ZnO, c y ga para el diagnóstico de enfermedades metabólicas 
(glucogénesis) y genéticas (Fibrosis Quística) 
Referencia: S2013/MIT 3030 
A desarrollar entre: 2015 - 2017 
Investigadores UAM: Hernández Hernández, Pedro / Quintana Mani, Carmen 
En colaboración: Departamento de Química Analítica y Análisis Instrumental. 
 
81) Systems Oriented Prediction of Radiation Risk 
A desarrollar entre: 2014 - 2016 
Investigadores UAM: Fernandez Piqueras, Jose / Santos Hernandez, Fco. Javier / Lopez Nieva, 
Maria Pilar 
En colaboración: Departamento de Biología Molecular. 
 
82) The Biology of Suspended Animation 
A desarrollar entre: 2016 - 2017 
Investigadores UAM: Gómez Lencero, Rocío 
En colaboración: Universidad de Birmingham (Reino Unido), Universidad de Rürh Bochum 
(Alemania), Universidad de Illinois (USA). 
 
83) The Napo Kichwa women's voice: A documentation project with midwives and their social 
networks 
A desarrollar entre: 2016 - 2017 
Investigadores UAM: Varea Gonzalez, Carlos Maria / Bernis Carro, Cristina 
 
84) Una visión genómica y epigenómica integrada de la heterogeneidad    intratumoral 
durante la evolución de las neoplasias linfoblásticas de células T precursoras 
Referencia: SAF2015-70561-R 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Fernandez Piqueras, José 
 
85) Unificando nichos, interacciones y distribuciones: un entorno teórico común para 
dinámica de rangos geográficos y coexistencia local 
Referencia: CGL2016-78070-P 
A desarrollar entre: 2016 - 2018 
Investigadores UAM: Estebanez, Belén 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Memoria de investigación del Departamento de Biología 2016 23/01/2018  P á g i n a  41 | 49 

 

AYUDAS INDIVIDUALES 

 Contratos 
Predoc 

Juan de la 
Cierva 

Ramón y Cajal Otras TOTAL 

BIOLOGIA 
 

8 1 - - 9 

 

Dotación adicional Ayudas para Contratos Predoctorales para la formación de Doctores 

GARRIDO SANZ, DANIEL. Referencia: FPU14/03965 (2016-2016). 

PULIDO REYES, GERARDO. Referencia: FPU12/01796 (2013-2017). 

BARRIOS DE PEDRO, SANDRA. Referencia: BES-2014-070985 (2015-2018). 

GIL FERNANDEZ, ANA. Referencia: BES-2015-073525 (2016-2019). 

HURTADO GALLEGO, JARA. Referencia: BES-2014-069267 (2015-2018). 

MURIEL FERNANDEZ, CANDELAS. Referencia: BES-2013-063189 (2014-2017). 

PARAMO BLAZQUEZ, ADRIAN. Referencia: BES-2013-065509 (2014-2017). 

VAZQUEZ DOMINGUEZ, IRENE. (2014-2017). 

Dotación adicional del programa Juan de la Cierva 

CIRES GOMEZ, SAMUEL. Referencia: IJCI-2014-19151 (2016-2018). 
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TESIS DOCTORALES 

 

Total Tesis Dirigidas Tutorizadas Leídas en otro centro 

27 15 9 3 

 
 

TESIS ORDENADAS POR PROGRAMA DE DOCTORADO 

 
Programa de Doctorado: Antropología Física (1) 
 
Título: El desarrollo de la Antropología Física española en el contexto de la Historia de la 
Antropología Física y las teorías bioantropológicas europeas y americanas / Tomás Cardoso, 
Rafael Pablo 
Dirigida por: Varea Gonzalez, Carlos Maria; González Montero de Espinosa, Marisa 
 

Programa de Doctorado: Biología (4) 
 
Título: Diversidad, patrones de uso y valoración socioeconómica de las Palmeras en los Bosques 
neotropicales / Paniagua Zambrana, Narel Yaroslava 
Dirigida por: Macía, Manuel J. 
 
Título: Evaluación del factor masculino en los tratamientos de reproducción asistida / Escalante 
Bermúdez, Elisa 
Dirigida por: Fernandez Peralta, Antonia 
 
Título: Glycolysis: a potential therapeutic target in Spinocerebellar Ataxia Type 1/Díaz García, 
Javier Rafael 
Dirigida por: Botas Rodríguez, Juan 
Tutorizada por: Torroja Fungairiño, Laura 
Desarrollada en: Baylor College of Medicine (BCM) 
 
Título: Patterns of speciation and gene expression in Syllinae (Annelida, Syllidae) / Álvarez 
Campos, Patricia 
Dirigida por: Riesgo Gil, Ana 
Tutorizada por: Ángel A. Luque del Villar 
 

Programa de Doctorado: Biología Celular y Genética (4) 
 
Título: Bases moleculares de las acciones del IGF-1 en el sistema auditivo / Rodríguez de la Rosa, 
Lourdes 
Dirigida por: Varela Nieto, Isabel; Contreras Rodríguez, Julio 
Tutorizada por: Magariños Sánchez, Marta. 
 
Título: Estudio de la interacción funcional de la tetraspanina CD9 con la integrina LFA-1 en la 
superficie leucocitaria / Reyes Manzanas, Raquel 
Dirigida por: Cabañas Gutiérrez, Carlos 
Tutorizada por: Sierra Pérez, José Manuel 
Desarrollada en: Centro de Biología Molecular Severo Ochoa (CBMSO) 
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Título: Estudio molecular de genes implicados en hipoacusia no sindrómica autosómica recesiva 
mediante secuenciación Sanger y de nueva generación / Domínguez Ruíz, María 
Dirigida por: Castillo Fernández del Pino, Ignacio del. 
Desarrollada en: CSIC. Instituto Cajal 
 
Título: Genes asociados a displasias esqueléticas Diagnóstico e implicación en el asesoramiento 
genético (1998-2012) / Fenollar Cortés, María del Mar 
Dirigida por: Fernandez Piqueras, Jose 
 

Programa de Doctorado: Biología Evolutiva y Biodiversidad (2) 
 
Título: Islas dentro de islas biología y conservación del paleoendemismo macaronésico Navaea 
phoenicea (Vent) Webb & Berthel/González Fernández de Castro, Alejandro 
Dirigida por: Moreno Saiz, Juan Carlos 
 
Título: El género Ulota D. Mohr en la Península Ibérica y una nueva visión del complejo de U. 
crispa (Hedw.) Brid. (Orthotrichaceae, Musci) / Caparrós Callejo, Rut. Dirigida por: Francisco Lara 
García y Vicente Mazimpaka Nibarere. Desarrollada en: Universidad de Valencia (España) 
 

Programa de Doctorado: Biología Vegetal : Aspectos moleculares (1) 
 
Título: The kiss me deathly family of e3 ubiquitin ligases are involved in nutritional crosstalks, 
regulating phenylpropanoids biosynthesis in "Arabidopsis thaliana" (l.)/Rojas Triana, Mónica 
Dirigida por: Rubio Muñoz, Vicente; Paz-Ares Rodríguez, Francisco Javier 
Tutorizada por: Rivilla Palma, Rafael 
Desarrollada en: CSIC-CNB. Centro Nacional de Biotecnología 
 

Programa de Doctorado: Biología y Ciencias de la Alimentación (4) 
 
Título: Estudio paleontológico de los dinosaurios saurópodos del tránsito Jurásico-Cretácico 
(Titoniense-Berraniens) de la Formación Villardel Arzobispo en el término municipal de Alpuente 
(comarca de Los Serranos, Valencia, España) / Suñer Fuster, María Teresa 
Dirigida por: Royo Torres, Rafael; Santisteban Bové, Carlos de, Galobart, Ángel 
Tutorizada por: Delgado Buscalioni, Ángela 
 
Título: Evolutionary History of Upper Jurassic Sauropods from the Lusitanian Basin 
(Portugal)/Mocho Lopes, Pedro Daniel 
Dirigida por: Ortega Coloma, Francisco ; Royo Torres, Rafael 
 
Título: New targets in plant boron deficiency response: N-glycosylation and regulation of root 
developement / Abreu Sánchez, Isidro 
Dirigida por: Bolaños Rosa, Luis; Bonilla Mangas, Ildefonso 
 
Título: Papel de la Neurogenina 3 en las acciones neuritogénicas del estradiol en el hipocampo 
/ Ruiz Palmero, Isabel 
Dirigida por: García Segura, Luis Miguel; Arévalo Arévalo, María de los Ángeles. 
Desarrollada en: CSIC. Instituto Cajal 
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Programa de Doctorado: Bioquímica, Biología Molecular, Biomedicina y Biotecnología 
(4) 
 
Título: Characterization of a partner switching system regulating c-di-GMP levels in 
"Sinorhizobium meliloti" : mplication in the synthesis of a novel exopolysaccharid / Baena 
Ropero, Irene 
Dirigida por: Lloret Romero, Francisco Javier; Bonilla Mangas, Ildefonso 
 
Título: Colonización microbiana y sucesión primaria en suelos descubiertos tras el retroceso de 
glaciares en Tierra del Fuego, Chile / Fernández Martínez, Miguel Ángel 
Dirigida por: Ríos Murillo, Asunción de los; Pérez Ortega, Sergio 
Desarrollada en: CSIC. Museo Nacional de Ciencias Naturales 
 
Título: Selección de posibles inhibidores de FABP4 efectos en la actividad proinflamatoria de 
monocitos / macrófagos y en las interacciones macrófago-adipocito/Rodríguez Sanz, Aránzazu 
Isabel 
Dirigida por: Bellón Heredia, Teresa; Selgas Gutiérrez, Rafael 
Tutorizada por: Page Utrilla, Jesús 
Desarrollada en: Unidad de Investigación del Hospital Universitario La Paz 
 
Título: Glicolisis: potencial diana terapéutica en Ataxia Espinocerebellar tipo 1. Díaz García, 
Javier Rafael 
Dirigida por: Botas Rodríguez, Juan 
Tutorizada por: Torroja Fungairiño, Laura 
Desarrollada en: Baylor College of Medicine, Houston, USA (BCM) 
 

Programa de Doctorado: Comportamiento animal y humano: una perspectiva 
etológica (1) 
 
Título: Behavioural and physiological stress responses to environmental and human factors in 
different small mammal species: implications for their conservation = Respuesta 
comportamental y de estrés fisiológico a factores ambientales y humanos en diferentes espe / 
Álvaro Navarro Castilla 
Dirigida por: Barja Núñez, Isabel 
 

Programa de Doctorado: Física de la luz y la materia (1) 
 
Título: Nanomateriales para terapia e imagen en el infrarrojo. 
Dirigida por: Daniel Jaque García y Francisco Sanz-Rodríguez. 
 

Programa de Doctorado: Interuniversitario de Paleontología (1) 
 
Título: Taxonomía, Ecología y Evolución de los rinocerontes (Rhinocerotidae, Perissodactyla) del 
Mioceno de la Península Ibérica / Sanisidro Morant, Óscar 
Dirigida por: Alberdi Romero, María Teresa; Morales Romero, Jorge 
Tutorizada por: Sanz, José Luis 
Desarrollada en: CSIC. Museo Nacional de Ciencias Naturales 
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Programa de Doctorado en Neurociencia (1) 
 
Título: Mecanismos moleculares implicados en el envejecimiento y en la respuesta auditiva al 
daño: IGF-1, C-RAF y autofagia / de Iriarte Rodriguez, Rocío 
Dirigida por: Magariños Sánchez, Marta ; Varela Nieto, Isabel 
Desarrollada en: Facultad de Medicina, Departamento de Anatomía, Histología y Neurociencia 

 

CODIRIGIDAS EN OTRO CENTRO NO UAM (3) 

 
Título: Paleopatología de la columna vertebral en la población hispanomusulmana de San 

Nicolás (Murcia, S. XI – XIII) / Campo Martín, Manuel 

Dirigida por: González Martín, Armando 

Desarrollada en: Universidad Complutense de Madrid, Facultad de Medicina, Departamento de 

Medicina Preventiva, Salud Pública e Historia de la Ciencia 

 

Título: Potential of tropical filamentous cyanobacteria for low cost bioremediation and bio-

products synthesis / Chinnathambi Velu 

Dirigida por: Cirés, Samuel 

Desarrollada en: James Cook University (Australia) 

 

Título: Sistemática de la familia chromodorididae (gastropoda: Heterobranchia) del Océano 

Atlántico y Mar Mediterráneo / Ortigosa, Deneb 

Dirigida por: Pola Pérez, Marta 

Desarrollada en: Universidad de Cádiz (España) en 2016 
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INVESTIGADORES VISITANTES  
 

Ordenados por fecha de visita : 
 
Dra. Katjia Wassmann (Institúte Biologíe Paris, Francia). Marzo 2016. 

Prof. Dra. Betty Perez de Mendez: Universidad Central de Venezuela. Abril 2016. 
Prof. Dra. Julieta Arechiga Viramontes. Instituto de Investigaciones Antropologicas. Universidad 
Nacional Autónoma de Mexico. Abril, 2016. 
Prof. Dra. Blanca Manzano Ovies. Universidad de Ciencias Médicas de la Habana. Mayo 2016. 
Dra. Carmen Bisi. Universidad do Spirito Santo (Brasil). Mayo 2016. 
Dr. Esmir Camps Calzadilla. Universidad de Ciencias Médicas de la Habana. Junio 2016. 
Prof. Dra. Françoise Rovillé-Sausse, CNRS PARIS. Octubre 2016. 
Dra. Mónica Colaiacovo (Harvard Medical School, E.E.U.U.). Noviembre 2016. 
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SEMINARIOS DE DEPARTAMENTO 
 
1) Fecha: 28/01/2016 
Conferenciante: José Miguel Rubio (Instituto de Salud Carlos III). 
Título: C.S.I.: Malaria. 
 
2) Fecha: 26/02/2016 
Conferenciante: Jorge Morales Romero (MNCN – CSIC). 
Título: Yacimientos de vertebrados en la Comunidad de Madrid. 
 
3) Fecha: 11/03/2016 
Conferenciante: Katjia Wassmann (Institúte Biologíe Paris, Francia). 
Título: Localizing the guardian in oocyte meiosis I. 
 
4) Fecha: 01/04/2016 
Conferenciante: Ana Belén Fernández (Universidad Alcalá de Henares/ UAM). 
Título: PROSTAGLANDINA E2: las diferentes caras de una misma moneda. 
 
5) Fecha: 22/04/2016 
Conferenciante: Margot Kaye (Penn State University, E.E. U.U.). 
Título: Writing Science, telling stories. 
 
6) Fecha: 29/04/2016 
Conferenciante: Borja Milá (Museo Nacional de Ciencias Naturales, CSIC). 
Título: Especiación en aves. 
 
7) Fecha: 24/06/2016 
Conferenciante: Cristina Grande (CBMSO). 
Título: EvoDevo. 
 
8) Fecha: 16/09/2016 
Conferenciante: Sergio Velasco (Arizona State University, E.E.U.U.). 
Título: Las costras biológicas: un manto de fertilidad en regiones áridas y semiáridas. 
 
9) Fecha: 26/09/2016 
Conferenciante: Ángel Mújica Sánchez (Universidad Nacional del Altiplano, Perú).  
Título: Agrobiodiversidad de los granos andinos y sus potenciales usos agroindustriales y 
nutracéticos. 
 
10) Fecha: 21/10/2016 
Conferenciante: Luis Vázquez (Alimentos-UAM). 
Título: Obtención de lípidos con beneficios para la salud: nuevas tecnologías. 
 
11) Fecha: 25/11/2016 
Conferenciante: Marcos Ríos Lago (Departamento de psicología básica II, UNED). 
Título: El empleo de la resonancia magnética para el estudio de la actividad cerebral. 
 
12) Fecha: 28/11/2016 
Conferenciante: Mónica Colaiacovo (Harvard Medical School, E.E.U.U.). 
Título: Germline exposure to our chemical landscape: assessing effects and mechanisms of 
function in C. elegans. 
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13) Fecha: 16/12/2016 
Conferenciante: Pablo Vargas (Real Jardín Botánico-CSIC). 
Título: El árbol de la vida: los cambios más notables en la clasificación de los seres vivos. 
 
 
 
 
 

 

 


